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प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश 

विशेष अधििेशन 

(दोस्रो बैठक) 

कार्यिाहीको सम्पूर्य वििरर् 

मिति : २०७७/०९/२६ गिे, ददनको १:०० बज े। 

प्रदशे सभा, गण्डकी प्रदशेको विशेष अवििेशनको आजको बैठकको कारिाही माननीय सभामखु श्री नेत्रनाथ अविकारीज्यकूो 

अध्यक्षतामा वदनको १ बजेर १५ वमनेटमा प्रारम्भ भयो। 

माननीय सभामुख 

माननीय सदस्यहरु, आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हुन्छ । 

माननीय सदस्यहरु,  सिवप्रथम म,  बजेट कायावन्ियन सम्बन्िी जरुरी सािवजवनक महत्िको  प्रस्ताि दताव गने माननीय सदस्य श्री 

लवलतकला गरुुङलार्व आफ्नो संवक्षप्त िक्तव्य वदन अनमुवत वदन्छु । समय १० वमनेट । 

माननीय लललतकला गुरुङ 

माननीय सभामखुज्य,ू गण्डकी प्रदशे सभाको यस ऐवतहावसक विशेष अवििेशनमा हामी उपवस्थत छौं। प्रदशे सभाको कररब ३ 

िषवको दौरान समसामवयक राजनीवत बारेमा वििेयक वनमावण, प्रदशेको नामाकरण, प्रदशेको केन्र राजिानी तय गने लगायत विवभन्न 

संसदीय अभ्यास मार्व त जनतासँग प्रत्यक्ष, अप्रत्यक्ष जोवडएका मदु्दाहरुमा हामीले छलर्ल गयौं। गण्डकी प्रदशे सभामा प्रथम पटक 

जरुरी सािवजवनक महत्िको प्रस्तािको मावथ छलर्ल गनव बजेटको प्रभािकारी कायावन्ियनको विषय मलैे यहाँ प्रस्ताि गनव गईरहकेो 

छु। केवन्रकृत शासन प्रणाली हुदँा असारको तसे्रो साता बजेट प्रस्तुत गरेर श्रािण १ बाट लाग ुगने प्रचलन हुदँा पेश्की वििेयक पेश 

गनुव पने अवततयारी समयमा जान नसक्दा िेरै समय र्ार्लमा प्रकृयामा वबत्ने र कायावन्ियनको लावग केही मवहना मात्र बाँवक रहदँा 

बजेट विज हुने िा असारे विकासको नाममा आलोवचत कायवक्रमबाट बजेट खचव गनुव पने बाध्यता वथयो। यस पररपके्ष्यमा संवििान 

र कानून वनमावताहरुले यी समस्याहरुलाई समािान गनव संघको बजेट जेष्ठको १५ गते र प्रदशेको बजेटको लावग असार १ गते तय 

गरे। बजेट िक्तव्यबाट न ैअवततयारी जाने कानूनी व्यिस्थाको समय अभ्यास भयो। प्रदशे सरकारले प्रस्तुत गरेको तीन िटा बजेट 

खचव सन्तोषजनक दवेखएको छैन। गत आ.ि.मा बजेट खचव कम हनुुमा कोरोनालाई कारण बनार्ए पवन यो अिवसत्य छ वकनवक 

कोरोनाले िास्तविक रुपमा पवछल्लो तीन मवहनामा मात्र असर गरेको वथयो। विवनयोजन वििेयक ल्याउनु भनेको योजनाको नाम 

खलुाएर विवनयोवजत रकम सवहत उल्लेख गनुव पनेमा बास्केटमा रकम राखेर बजेट पास गराउने अवन संसदको काम मन्त्रीले गन े
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अराजकता यो िषव पवन रोवकएन। कैयौं राम्रा योजनाहरु िावषवक कायवक्रममा समािेश हुने बजेट पवन विवनयोवजत हनुे तर कायावन्ियन 

नहुन ेअवन रे्रर अको िषवमा दोहोररने तेहररन ेप्रकृया यथाितै छ। बजेट पास गरेको आिा िषव वबत्न लाग्दा पवन बास्केटमा रहकेा 

योजनाहरुलाई नटुक्रयाउने, अवततयारी नवदने, िेरै जसो कायवक्रमको वडवपआर, सभे, र्वस्टमेट, टेण्डर, सम्झौता पवन हुन सवक रहकेो 

अिस्था छैन। प्रत्येक िषव कायवविवि बन्द ैछ भनरे सनु्दा कायवविवि बनाउन कवत िषव लाग्ने हो िा के एउटै मन्त्रालयको लावग मात्र ै

िषैवपच्छै कायवविवि बनाई रातने हो ? बुझ्न सवकएन। सभामखु महोदय, कुन ैकायवक्रमको जग्गा प्रावप्त भएको छैन, ऐन बनेको छैन 

िा ऐनमा संशोिन आिश्यक छ संघबाट अनुमवत सहयोग बनाउन पने हो भन ेयी प्रारवम्भक समस्याको सम्बोिन वबना आयोजना 

कसरी अगावड बढछ? कसरी विवनयोवजत बजेट खचव हुन्छ? बजेट समयमै खचव हुदँा र बजेटको ठूलो अंश खचव गररंदा यसल े

अथवतन्त्रलाई चलायमान गराउँछ। रोजगारीको वसजवना गदवछ र जनताको विकास र वनमाणवको अपेक्षालाई समते सम्बोिन गदवछ। 

तसथव कम बजेट खचव गरेर सरकारी ढुकुवटमा त र्केको छ वन भनरे सोच्नु गलत हुनछे। माननीय सभामखुज्य ूबजेटको कायावन्ियनको 

गवत यस िषव पवन ससु्त छ। पोखरा चक्रपथ, बहुसाँस्कृवतक ग्राम, गण्डकी काउ र्ामव, रे्िाताल, लामेआहाल तथा पथृ्िीचोक 

बसपाकव , एक स्थानीय तह एक उद्योगग्राम, पोखरालाई अन्य प्रदशेको राजिानी र वछमेकी राष्ट्रको प्रमखु शहरसँग हिाई मागवबाट 

जोडने जस्ता थपैु्र सदाबहार कायवक्रमहरु यस िषव पवन प्रारम्भ िा सम्पन्न हुन नसक्न ेदवेखन्छ। यी हाम्रा स्थायी कायवक्रम पक्कै पवन 

अको िषवको बजेटमा आउने र सरकारले आफ्ना वपठ युँ थपथपाउने न ैछ। व्यिसाय जीिन रक्षककोष बारे माननीय मतुयमन्त्रीज्यलू े

प्रवतबद्धता जनाउनु भएको छ। पक्कैपवन अको वनयवमत अवििेशनमा यो विषय उठाउनु नपलाव। माननीय सभामखु महोदय, यस्ता 

थपैु्र कायवक्रमहरु वदिा सपनाका रुपमा यहाँ हामीलाई झकु्याउने कायवक्रमहरु साकार नहुने हनु वक ? शरुुिात सम्पन्न नहुन ेहनु वक 

? भन्ने थपैु्र यस्ता कायवक्रमहरु गभवमै रहने हनु वक ? भन्न ेकायवक्रमहरु पवन छन । त्यस्ता कायवक्रमहरु केही म यहाँ प्रस्तुत गनव चाहन्छु। 

अन्य सामावजक सरुक्षा कायवक्रममा दईु करोड, प्रदशे विकास प्राविकरणको लावग भिन, सिारी दस करोड, प्रोजेक्ट बैंक पाचँ 

करोड, कोवभड-१९ प्रभािलवक्षत कायवक्रम साढे अढारह करोड, ग्रामीण गररबी वनिारणको लावग दगु्ि विकास ग्यारह करोड, 

प्रारवम्भक मल उत्पादन स्थापना कारखाना एक करोड, पश ुििशाला वनमावण एक करोड, सािवजवनक विद्यतुीय सिारी प्रयोगमा 

प्रोत्साहन कायवक्रम दश करोड, प्रदशे स्तरमा केबल कार र मोनोरेलको सम्भािना अध्ययन चावलस लाख, प्रदशे स्तरीय सभाहल 

वनमावणको लावग एक करोड, मध्य नेपाल नगरपावलका वभमाद, कुश्मा, र्लेिास, पतुलीबजार, शकु्लागण्डकीलाई सेटेलार्ट वसटी 

बनाउन ेभनरे विवनयोवजत गरेको पचत्तरदवेख अस्सीलाख, पोखरा सभागहृको ममवत संभार साढे दईु करोड, भगत सिववजत सीप 

विकास कायवक्रम अवस्सलाख जस्तै यस्ता थपैु्र कायवक्रमहरु आएका छन । यस्ता कायवक्रमहरुले हामीले गएको अवििेशनमा सभाहल 

िेरै गञु्जायौं तर यी कायवक्रमहरु कहाँ पगुेका छन ? कवत भएका छन ? के भई रहकेो छ भनरे हामी पवन यो कायवक्रमबाट ससुवूचत 

हुन ेमौका पाउने वक नपाउने भन्न ेयसमा मेरो वजज्ञासा छ भन्द ैमरेो आफ्नो भनाई, हाम्रो आफ्नो भनाई दलको तर्व बाट पवन म 

आफ्नो भनाई राखेको हनुाले हाम्रो आफ्नो भनाईलाई अन्त्य गद ैम विदा हुन चाहन्छु। िन्यिाद। जय नेपाल। 

माननीय सभामुख      

माननीय सदस्यहरु, अब जरुरी सािवजवनक महत्िको प्रस्ताि मावथको छलर्ल प्रारम्भ हुन्छ। वनिावररत समय वभत्र माननीय 

सदस्यहरुले आ-आफ्नो भनाई रातनुहुन अनुरोि गदवछु। 

सिवप्रथम, म जरुरी सािवजवनक महत्िको प्रस्तािलाई समथवन गने माननीय             सदस्य श्री मखेलाल श्रेष्ठलाई बोल्न समय 

वदन्छु। समय ८ वमनेट। 

माननीय मेखलाल शे्रष्ठ 
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माननीय सभामखु महोदय, आज हामी लोकतन्त्र स्थापना पवछ संघीयता, संघीय  गणतन्त्र लाग ुभई सकेपवछ सात िटै प्रदशेको 

स्थापना पवछ संचावलत झण्डै तीन िषवको दौरानमा आज गण्डकी प्रदशेको यस सम्मावनत सदनमा पवहलो पटक जरुरी सािवजवनक 

महत्िको विषयको प्रस्तािले एउटा छलर्लको रुप वलएको छ र जनु हाम्रो नेपाली काँग्रेसका माननीय श्री लवलतकला गरुुङ गज्यबूाट 

प्रस्तािक भएर प्रस्तुत गनुव भएको सािवजवनक महत्िको विषयमा आज म, मेरो दल र मेरो व्यवक्तगत तर्व बाट समथवन गद ैवकन 

हामीले सािववजनक महत्िको विषयहरु रातनु पर्‍यो त? यो प्रदशे गण्डकी प्रदशे सभामा प्रष्ट पानव चाहन्छु। हामीले तीन िषवको 

दौरानमा गण्डकी प्रदशेको सरकारलाई नीवतगत रुपमा, नैवतक रुपमा र अन्य सपोटव गने, सहयोग गने, समथवन गने वमल्ने जवत कुरामा 

समथवन गर्‍यौं। सझुाि वदन ेकुरामा िेरै पटक यवह ंरोष्ट्रममा आएर बावहर परोक्ष या अपरोक्ष रुपमा हामीले समथवन गर्‍यौं र सरकारलाई 

िेरै घच्घचाउन ेकाम प्रमखु प्रवतपक्षको एउटा वजम्मेिारी पवन भएको हुनाले नपेाली जनताले सरकारलाई रचनात्मक सहयोग गद ै

कतै बाटो वबराएको खण्डमा सरकारलाई सही बाटोमा ल्याउने वजम्मेिारी तपाईहंरुको हो भनेको कारणले आजसम्मन हामील े

सरकारको बाटो हरे्‍यौं, सरकारलाई घच्घचायौं तर पवन सरकार चावहने वचर वनरामा अझ ैपवन रवहरहकेो कारणले आज हामीले रे्रर 

सरकारलाई सनु्ने  आिाजमा घच्घचाउनको लावग यो सािवजवनक महत्िको प्रस्ताि यो सदन समक्ष ल्यार्एका छौं आशा छ यसल े

सरकारलाई केही न केही कतै न कतै एउटा कुनामा घोचोस  र नवबझुँर्एको सरकार छ भन ेवबयुँवझन प्रयत्न गरोस  भन्न चाहन्छु। हो, 

हाम्रो प्रस्तािक माननीयज्यलूे न ैिरैे कुराहरु प्रष्टाई सक्नु भएको छ। सानो वतनो कुराहरु उदहारण म वदन चाहन्छु। सरकारले िेरै वमठा 

वमठा योजनाहरु प्रस्तुत गर्‍यो, हामीलाई विश्वास वथयो त्यो हाम्रो लावग होर्न, आफ्नो लावग, आफ्नो कायवसम्पादन गनवको लावग, 

जनतामा बोलेका कसमहरुलाई परुा गनवको लावग ल्यार्एको वथयो भन्ने हामीलाई लागेको वथयो तर त्यो रहनेछ। वकनभने त्यो खाली 

बोल्नको लावग र जनतालाई एकवछन अल्मल्याउनको ल्यार्एको रहछे भन्ने िरैे उदहारणहरु छन । यस्तै उदहारण प्याराग्लार्वडङ गको 

पिूाविार वनमावण भनेर एक करोड छुट्टार्यो, औद्योवगक पिूाविार विकास भनेर एक करोड पाचँ लाख छुट्टार्यो, कारागार कायावलयको 

भौवतक पिूाविार स्तरोन्नवत भनरे पच्चहत्तर लाख छुट्टार्यो, विपद पिूव सचूना प्रणाली स्थापना गने भनरे एक करोड छुट्टार्यो, ठूलो 

प्रवतयोवगताको वनयम बनाउने र संचालन गनव बीस लाख छुट्टार्यो, वकशोरीहरुको आत्मरक्षाको तावलम भनेर पन्र लाख छुट्टयार्यो,  

२०७७/६/१३ मा १५ वदन ेसचूना प्रकावशत माग गररएको खले मैदान, िावमवक, साँस्कृवतक तथा परुातावत्िक महत्िको क्षेत्र संरक्षण 

छनौट भनेर सय वदन भई सक्दा अवहलेसम्म त्यो कुनै प्रकृयामा गएको छैन। त्यस्तै २०७६/०५/१५ मा सचूना प्रकावशत गरेको ज्यषे्ठ 

नागररक वदिा केन्र तथा आश्रम संचालन ११० वदन भई सक्यो तर अवहलेसम्म त्यसले कुनै चावहने एक पार्ला पवन चाल्दनै। सडक 

पलु, झोलङु ग ेपलु, सहरी सडक, िेरै योजनाहरु बहुिषीय योजनाहरु जो चावहने जनताको आिश्यकता छ। यो प्रदशे सरकारलाई 

वचनाउन जसले संघीयता आएर प्रदशे सरकारको औवचत्य छ, छैन भन्नेहरुलाई जिार् वदनको लावग िेरै बहुिषीय आयोजनाहरु 

महत्िको साथ अगावड बढार्यो तर कायावन्ियन भएन। यो त मैल ेगर् लाएको भन्न सहुाउँछ वकनभने म प्रमखु प्रवतपक्ष दलल े

खाली झटैु बोल्ने हो भन्छ तर तपाईहंरुको आविकाररक डाटा मैले आज यहाँ प्रस्तुत गनव चाहन्छु। तपाईहंरुको सडक पलु, झोलङु ग,े 

सहरी विकासमा विवनयोजन भएको, आज कवत वदन गयो यो सरकार बनेको यो आवथवक िषव गएको जम्मा १४% काम भएको छ। 

मैले गन्न नवबसेको हो भन ेयो सरकारले तीन मवहना वभत्र चार मवहना वभत्र सम्पणूव कामहरु अगावड बढाएर त्यसलाई कायावन्ियनमा 

लैजाने भनेको आज छ मवहना भई सक्यो। चौि दनुा अठ्ठार्स परसेन्ट काम गरेर यो सरकारले सन्तषु्ट वलन खोजेको हो त्यो हो भन े

मलाई केही भन्नु होर्न सरकारल ेजनतालाई ढाँटद ैजाने, विवनयोवजत रकम खचव नगने, अको साललाई चावहन ेरे्रर कवहबंाट बजेट 

ल्याउन सवकने छैन। यवह बजेटलाई जोगाएर रातन ुपछव भन्ने यो सरकारको मानवसकता हो भन ेमलाई केही भन्नु छैन। खानेपानीमा 

पवन जम्मा १४% मात्रै खचव भएछ। वसंचाईमंा त ५% मात्रै भाछ। के हाम्रा वकसानहरुले हाम्रा यहाकँा प्रदशेका िावसन्दाहरुल े

वसंचाई ंगनै नपरेर हो वक यसै बजेट कम छ के ल ेरोवकयो भन्ने सनुे वथएं। भएको बजेट ५%  अवहलेसम्म पवन कायावन्ियन भाछैन। 

यो पषु मसान्तमा आएर अवल अवल प्रगवत भाछ। दईु मवहनामा अवल अवल त्यसमा चावहने सडकमा ५% ले प्रगवत छ, खानपेानीमा 
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९% ल ेप्रगवत छ, वसंचाईमंा पवन ५% ल ेप्रगवत छ। हामीले झोलङु गे पलुको म एउटा उदहारण वदन चाहन्छु मन्त्रीज्य ूयवह ंहुनहुुन्छ 

उहाँ एकदम तरारुकताका साथ काम पवन गनव खोज्नु भएको छ तर एउटा कुरा हामीले सरकारमा रहरे कमवचारी साथीहरु हुनुहुन्छ 

वक हुनुहनु्न सबभन्दा मलैे दखेेको वक नेततृ्िले मैले भनेको मानेन भन्न ुपर्‍यो होर्न भने कमवचारीले हामी त सरकारले भनेको मान्दनैौं 

हामै्र नीवत वनयम छ। हामीले सरकारलाई टेनव जरुरी छैन हामी त स्थायी सरकार हो भनेर घोषणा गररवदन ुपर्‍यो। मन्त्रालयल े

विवनयोजनको गरेको बजेट खचव गनवको लावग कमवचारी साथीभाईले अवहलेसम्म वकन असहयोग गर्‍या? वनिावचन क्षते्र विकास 

पिूाविार कायवक्रम िेरै भई सक्यो लाग ुभएको, कायावन्ियन हुन पने बेला भई सक्यो भोवल असारे बजेट भन्छ। समय वसवद्धयो भनरे 

त्यो कायावन्ियन हुदँनै तर िरैे पटक पहल गदाव पवहला अवततयारी आछैन। अवततयारी आएपवछ कमवचारी छैन। कमवचारी भई सकेवस 

विवभन्न कुराहरुलाई अल्झो थापेर कायावन्ियन नगन ेएउटा ज्िलन्त उदहारण बनेको छ अवन माननीयहरुले कामै गरेन। विकास 

वनमावणमा चासै वदएन भन्ने कुराहरु जनताबाट आउन नवदनको लावग नतेतृ्ि िगवले पवन त्यवत्तकै चनाखो भएर आरू्ले जन्माएको 

बच्चा विहान दिु खाए वक खाएन? वदउसो जाउलो खाए वक खाएन र त्यसलाई चावहन ेपोषक तत्िहरु कवह ंकवम त छैन भन्न ेकुरा 

आमाले चासो वदए जस्तै नतेतृ्िमा रहने सरकारमा रहने मन्त्रीज्यहूरुले आरू्ले छुट्टाएको वकताब मात्र ैछुट्टाएर हुदँनै। त्यो वकताब 

छुट्टाएको कायावन्ियन कहाँ पगुेको छ? त्यो कायावन्ियन के कारणले रोवकया छ? तपाईलंाई केले छेकेको त्यो कायावन्ियन गराउनको 

लावग? हामी सब ैयहाँ प्रदशेको विकास गनवको लावग  

(माननीय सभामुख- माननीय सदस्य समय लसलियो) 

जनताको अविकारलाई सवुनवित गनवको लावग आएका हौं। त्यस्तो समस्या पर्‍यो भने सब ैवमलेर जान ेभन्ने एउटा गण्डकी प्रदशेको 

एउटा र्वतहास पवन रचेका छौं। यसमा नेततृ्ि िगवले अझ ैचनाखो भएर यो विकासलाई जनता समक्ष परु्‍याउनको लावग अग्रसर हुन 

यो सािवजवनक महत्िको विषयले प्रस्तािले (माननीय सभामुख- माननीय सदस्य समय लसलियो) अझै सरकारलाई घच्घचाउन े

आशा रातद ैविदा हुन्छु। िन्यिाद। जय नेपाल। 

माननीय सभामुख      

अब म जरुरी सािवजवनक महत्िको प्रस्तािलाई समथवन गने माननीय सदस्य श्री िनमाया पोखरेल लामालाई बोल्न समय वदन्छु। 

समय ५ वमनेट। 

माननीय धनमाया पोखरेल लामा 

माननीय सभामखु महोदय, संघीय लोकतावन्त्रक गणतन्त्र स्थापना सँगसँगै हाम्रो प्रदशे सभा गठन पिात  हामी तेस्रो िषवमा जनु यो 

गण्डकी प्रदशेको र्वतहासमा हामीले वनयवमत अवििेशनको अलािा जनु विशेष अवििेशनको आव्हान गरररहकेा छौं र यो अवििेशन 

अन्तगवत हामीले विशेष प्रस्तािको रुपमा जनु यो गण्डकी प्रदशे वभत्र र वभत्रको आम बजेटको कायावन्ियनको सिालमा र बजेट 

कायावन्ियन र यसको प्रगवतको बारेमा गण्डकी प्रदशे सरकारलाई घच्घचाउन र आगामी वदनमा संमदृ्ध प्रदशे वनमावण गनवको वनवमत्त 

जनु सहयोग पगु्छ भन्ने उद्देश्यका साथ हामीले प्रमखु प्रवतपक्ष दल नेपाली काँग्रेस र जनता समाजिादी पाटीले जनु दईु िटा दल 

वमलरे यो अवििशनेको आव्हान गर्‍यो र त्यसै कायवसचूी अन्तगवत आज हामी बजेट कायावन्ियनको विषयमा सािवजवनक, जरुरी 

सािवजवनक महत्िको विषयमा छलर्ल गनव गई रहकेो छौं र यस प्रस्ताि गनव हुने माननीय सदस्य लवलतकला गरुुङ गको जनु 

प्रस्तािलाई म र मेरो दलको तर्व बाट समथवन रहकेो जानकारी गराउँद ैर यस विषयमा छलर्ल गने अनुमवत चाहन्छु। समाजिाद 

उन्मखु, आत्मवनभवर, रावष्ट्रय अथवतन्त्र वनमावण गने उद्देश्यका साथ बजेट पाररत भएको सातौं मवहनामा हामी छौं। माननीय सभामखु 

महोदय, बजेट कायावन्ियनको पक्ष एकदमै न्यनू र बजेट खचव गनव सक्ने क्षमताको अभाि दवेखन्छ। कोरोना भार्रस प्रभावित उद्योग 
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व्यिसायलाई जोगाउन वटकाउन  र सचुारु गनव विशेष कायवक्रम संचालन गनव व्यिसावयक जीिन रक्षाकोष र्न्टरप्रार्जेज सभावर्िल 

र्ण्ड स्थापना गनव जनु प्रदशे सरकारले एक अबवको बजेट विवनयोजन गर्‍यो यो बजेटको कायवविवि कहाँसम्म पगु्यो र यो 

कायावन्ियनमा हामी कोरोना भार्रस प्रभावित भएको एक िषव वबवतसक्दा पवन यो बजेटले  कायावन्ियनको पक्षमा नजाँदा यो एकदम ै

दखुदाई छ। यसको जिार् प्रदशे सरकारले वदन ुपछव भन्ने मेरो माग छ र स्िदशे तथा विदशेमा रोजगारी गमुाएका कोवभड-१९ 

प्रभावित यिुाहरुलाई सीप, पुँजी, प्रविवि उपलब्ि गराउन वशक्षा तर्व , कृवष तर्व , पयवटन तर्व  छुट्टा छुट्टै बजेटको व्यिस्था गरेको 

वथयो। यो पवन अवहलेसम्म प्रदशे सरकारले कायावन्ियनमा नलगेको अिस्था छ। यसमा पवन कायव प्रगवत कहाँसम्म पगु्यो यसको पवन 

जिार् वलन चाहन्छु र स्िास्थ्य वबमा, संघ सरकार र प्रदशे सरकारको सहकायवमा स्िास्थ्य वबमालाई चाँवह तीन िषव वभत्र हामील े

परुा गनुव पछव भनरे दईु करोडको बजेट हाम्रो व्यिस्था भएको वथयो र यो पवन कुनै कायव प्रगवत नदखेेको अिस्था छ। यो पवन 

सम्बवन्ित मन्त्रीज्यलूाई म ध्यानाकषवण गराउन चाहन्छु र जनता आिास कायवक्रम जनु हामीले आगामी वदनमा लवक्षत िगवलाई जनु 

दवलत, एकदमै अल्पसंतयक िगवलाई हामीले विशेष गरी महत्िका साथ यो बजेटको व्यिस्था गर्‍यौं र यो पवन सन्तोषजनक नभएको 

यो प्रदशे सभामा म जानकारी गराउन चाहन्छु र मतुयमन्त्री जलिायमुैत्री नमनूा कृवष गाउँ हरेक स्थानीय तहमा एक एक िटा स्थापना 

गने भनरे जनु गत साल यो गत चाल ुआवथवक बजेटले व्यिस्था गर्‍यो यसमा पवन यो कुन ैवर्ल्डमा कुनै प्रगवत नदखेेको र विगतमा 

जनु हामीले दईु िषवको बजेटहरु पास गररसक्दा त्यो कायावन्ियनमा गई सकेको अिस्थामा पवन दईु िटा बजेटमा वन यो मतुयमन्त्री 

नमनूा कृवष गाउँले त्यवत र्लदायी नभएको मैले त अनुभि गरररहकेो छु र अवहले पवन छ करोड एक चावलस लाखको बजेट 

विवनयोजन गररएको छ। यसको कायव प्रगवत कहाँसम्म पवुगरहकेो छ यो पवन सम्बवन्ित मन्त्रालयले यहाँ जानकारी गराउन हुन ेभन्न े

अपेक्षा वलएको छ र वसंचाई तथा झोलङु ग ेपलुको कायव प्रगवत कवतपय हरेरयो भन ेएकदमै शनू्य रहकेो छ। म चाँवह त्यसको केही 

कुरा डाटा सवहत वदन चाहन्छु। गोरखाको हकमा भन्न ेहो भन ेएउटा खारखोला वसंचाई आयोजना केरे स्िरी खारखोला झोलङु ग े

पलु यो चाँवह लगातार तीन िषव सम्म बजेट विवनयोजन भएको र यो कायावन्ियनमा नगएको अिस्था रहकेो छ र प्रदशे गौरिको 

आयोजनाहरुको कायवप्रगवत पवन सन्तोषजनक नभएको र एक वनिावचन क्षेत्र एक सडक, गण्डकी प्रदशे उज्यालो प्रदशे, एक घर एक 

िारा जनु हाम्रो प्रदशे गौरिका आयोजनाहरु छ, यसले पवन सन्तोषजनक प्रगवत नगरेको म यहाँ जानकारी गराउन चाहन्छु र गण्डकी 

प्रदशे सरकार प्रदशेिासी जनता र प्रदशे सभा समक्ष जिार्दहेी हनुे हुदँा अिविावषवक मन्त्रालयगत प्रगवत वििरण पेश गनव हनु प्रदशे 

सरकारलाई म हावदवक अनुरोि गनव चाहन्छु र जनयदु्ध, जनआन्दोलनका घार्तहेरुको उपचार र वपवडत व्यवक्तको पररिारलाई 

उद्यमशीलता तथा सीप विकासको लावग भनरे गत िषव पवन नब्बे लाख र अवहलेको सालमा पवन अवहलेको चाल ुआवथवक िषव 

बजेटमा पवन एक करोड व्यिस्था गरेको छ र यसको कुन ैकायवविवि नबनेको र अवहलेसम्म यो बजेट हामीले विवनयोजन गरेको ६ 

मवहना वबवतसक्दा ७ मवहना वबवतसक्न लाग्दापवन यसको कायवविवि नबनेको र गत सालको जस्तै विज भएर जाने अिस्था रहकेो 

हुनाल ेहामीले यो  

(माननीय सदस्य समय लसलियो) 

विशेष महत्िको प्रस्तािलाई यो बजेट कायावन्ियनको विषयमा अझ केवन्रत भएर प्रदशे सरकारलाई हामीले सही ढगंल ेअझ ै

बजेटलाई कायावन्ियन गराउन सपोटव पगु्छ होला भन्ने वहसाबले यो प्रस्ताि ल्याएको छ। यसको पणूव समथवन जनाउँद ैमेरो भनाई यवह ं

अन्त्य गदवछु। हस  त िन्यिाद।  

माननीय सभामुख      

माननीय सदस्य श्री मायानाथ अविकारी । समय ९ वमनेट।  

माननीय मायानाथ अलधकारी 
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माननीय सभामखुज्य,ू गण्डकी प्रदशे सभाको यस सम्मावनत बैठक हाम्रो प्रदशे सभाको र्वतहासमा पवहलो पटक हामी विशेष 

अवििेशनमा उपवस्थत भएका छौं। प्रदशे सभाहरुमा गण्डकी प्रदशेल ेएउटा नयाँ अनुभि, नयाँ अभ्यास गद ैआएको छ। विगतमा 

हामीले सहमवत सहकायवका िेरै महत्िपणूव कामहरु गद ैआएका छौं। साना मवसना कामदवेख बाहके िेरै महत्िपणूव कामहरुमा सब ै

राजनैवतक दलहरु वमलरे हामीले हाम्रो प्रदशेलाई संमदृ्ध बनाउने, सखुी नागररक बनाउन ेअवभयानमा लाऐको कुरा म अनरुोि गनव 

चाहन्छु। यस सन्दभवमा विशेष अवििेशन जो आयोजना भएको छ त्यसमा मेरो तर्व बाट मरेो पाटी नेपाल कम्यवुनष्ट पाटी (ने.क.पा.) 

गण्डकी प्रदशे संसदीय दलको तर्व बाट हामी सहभागी भएका छौं। यो सन्दभवमा ज्ञात अज्ञात सवहदहरु प्रवत म हावदवक श्रद्धान्जली 

व्यक्त गनव चाहन्छु। बेपत्ता र घार्ते योद्धाहरु प्रवत सम्मान व्यक्त गनव चाहन्छु। प्रदशे सभाको र्वतहासमा पवहलो पटक विशेष अवििेशन 

आयोजना भएको छ। यो अभ्यास हाम्रो लावग यसैपवन महत्िपणूव छ। अझ ैजनताको सरोकारको विषयमा संसदमा रहकेा हामी सब ै

राजनीवतक दलको सहमवत एकबद्धता पवन रहकेो छ। खासगरी मलैे यसलाई संकल्प प्रस्तािको सम्बन्िमा उल्लेख गरेको छु विगतमा 

संकल्प प्रस्ताि छलर्ल गदाव खास दलहरुले मात्रै दताव गरेको कारणले हामीले त्यो विषयमा सहमवत गरेर अगावड बढन पाएनौं 

अवहले हामील ेसंकल्प प्रस्तािमा सब ैराजनवैतक दल सहमवत भएर त्यो दताव भएको छ। अरु राजनैवतक महत्िको जनु प्रस्तािहरु 

छन  त्यसमा हामील ेहाम्रो राय रातन ेन ैछौं।ज ेहोस  यसल ेके दखेाएको छ भने विशेष अवििेशनल ेपक्कै पवन यो उपलवब्िमलूक 

हुनेछ। यसले सरकारको कामलाई प्रभािकारी बनाउद ैअझ ैथप प्रभािकारी बनाउन ेकाममा पवन यसले मद्दत पगु्ने छ भन्ने मलै े

विश्वास वलएको छु। गण्डकी प्रदशे सभाले विगतमा प्रदशेको नामाकरण र राजिानीको सन्दभवमा एवतहावसक एकता प्रदशवन गरेको 

वथयो। त्यवत मात्र होर्न केही विियेकहरुलाई छोडेर अविकांश विियेकहरु पाररत गदाव पवन एकता र सहमवतको बाटो हामी बढद ै

आएका छौं। अवहले पवन हामी सबैले दखेाएको एकता र सहमवतको वनवम्त माननीय मतुयमन्त्री, माननीय प्रदशे सभा सभामखु 

लगायत प्रदशे सभामा रहकेा सब ै माननीय सदस्यलाई म हावदवक आभार र िन्यिाद व्यक्त गनव चाहन्छु। आज हामी बजेट 

कायावन्ियनको अिस्था सम्बन्िमा जरुरी सािवजवनक महत्िको विषयमा सहभागी भएका छौं। विगतमा सब ैठाउँमा कायावलय 

व्यिस्थापन नभएको। कमवचारीको व्यिस्थापन पयावप्त नभएको र बजेट पवन सोही ढाचँामा व्यिवस्थत नभएको। योजना सम्झौता र 

कायावन्ियनको लावग बावहरर वजल्लामा गएर त्यो काम सम्पन्न गनुवपने पदाव अप्ठ यारो भई रहकेो वथयो। अनुगमन, वनरीक्षण र 

मलू्याङ कन स्ियंममा सम्पन्न गनव असहजता महससु भईरहकेो वथयो। संघीयता आएर पवन झनै जनताले दखु पो पाए वक जस्तो 

लाग्ने अिस्था दवेखएको वथयो तर अवहले यहाँ आई पगु्दा हामी यहाँ उवभँदाखेरर भ-ूजलािार संरक्षण कायावलयदवेख बाहके त्यो 

पवन स्थापनाको प्रकृयामा छ भनी मैले सचूना पाएको छु। भ-ूजलािार संरक्षण बाहके कायावलय बाहके सब ैकायावलयहरु वजल्ला 

वजल्लामा स्थापना भएर आफ्नो काम सम्हावलसकेको मैले सचूना पाएको छु। म प्रदशे सरकारलाई िन्यिाद वदन चाहन्छु। जनताको 

जनवजविकाको वनवम्त जनताको कामको वनवम्त प्रभािकारी बनाउनको वनवम्त जनु आिश्यकता वथयो त्यो आिश्यकता पररपवूतव गन े

काम सरकारले गरेको छ र त्यसल ेवहजोका कवमहरु वहजोका ग्यापहरु अब हटेको छ र कामलाई प्रभािकारी बनाउन सहज बनकेो 

छ। बजेट कायावन्ियन र योजनाहरु सम्झौता र्रपार गने काममा त्यसले महत्िपणूव भवूमका खेल्ने छ र त्यसको संकेत पवन केही दवेख 

सकेको कुरा म अनरुोि गनव चाहन्छु। कोवभड-१९ को महामारीको सामना गद,ै अिरोिलाई वछचोल्द,ै विकास योजनाको कायावन्ियन 

अवघ बढेको छ। कूल ३४ अरब ८४ करोड २१ लाख ६० हजार बजेट हाम्रो यो िषवको आ.ि.मा छ त्यसमध्ये अवहले प्रथम 

चौमावसकमै हामीले उल्लेखनीय सर्लता प्राप्त गरेका छौं भनेर मैले ररपोटव पाएको छु म त्यता वतर िरैे जान चाहन्न। तर 

माननीयज्यहूरुल ेभने जस्तै यहाँ कायावन्ियन न ैभाछैन अथिा योजनाहरु नै कायावन्ियन भाछैन भन्ने कुरा उहाँहरुको विषयलाई मलै े

प्रवतिाद गने होर्न तर म एउटा माननीयको वहसाबले के भन्न चाहन्छु भन ेसत्तापक्षको माननीयको वहसाबले भन्न चाहन्छु वक 

योजनाहरु कायावन्ियन नभएको होर्न हामीले खोजेको कुरा के हो भन ेजनताले खोजेको कुरा के हो भन ेतीव्र विकास र वदगो 

विकास, वछटो छररतो, वढला सवुस्तको अन्त्य गने, छररतो तररकाल ेकाम गने वछटो काम गने, वछटो कायावन्ियन गने त्यो अपेक्षा 

हो, तीव्र विकास र वदगो विकास जनताको चाहना हो। लामो समयदवेख वहजो विगतमा योजनाहरु त आए, नाम त आए, योजनाहरुको 



7 

 

नामहरु भए, बजेट पवन विवनयोजन भयो तर कायावन्ियन भएन। लामो समय त्यस्तो अिस्था भयो एउटा पलु बन्नको वनवम्त, एउटा 

बाटो बनाउनको वनवम्त, िषौंसम्म कुनुव पने अिस्था भयो। कसैले पवन त्यसलाई अनुगमन पवन नगने, वनरीक्षण पवन नगने, कारिाही 

पवन नगने। गरे पवन हुने, नगरे पवन हुने पररपाटी वहजो रहयो त्यो पररपाटीको अन्त्य जनताले चाहन्छन । हामीले चाहकेाछौं। वछटो 

विकास वदगो विकास तीव्र विकास र वदगो विकास हामीले चाहकेा छौं। त्यस कारण त्यही अथवमा अवहले प्रदशे सरकारले वछटो 

भन्दा वछटो िरैे योजनाहरु अगावड बढाई रहकेो मलैे महससु गर्‍या छु। हनु सक्छ, हुन सक्छ केही योजनाहरु कायावन्ियन नभएका 

होलान विवभन्न कारणले जग्गा प्रावप्त नभएको कारणले िा ऐन वनयम कानूनहरु बनेको कारणले केही योजनाहरु कायावन्ियन हुनमा 

वढला ससु्ती भएको हुन सक्छ तर मैले पाएको ररपोटव अनुसार िरैे योजनाहरु कायावन्ियन भई रहकेा छन । तपाईलंाई म स्याम्पवलङ गको 

रुपमा मात्रै अगावड सानव चाहन्छु। म िेरै व्यातया गनव चाहन्न। अवहल ेहामीले यहा ँछलर्ल गदावखेरर एक वनिावचन क्षेत्र एक सडकको 

कुरा गर्‍यौं। बहुिषीय योजनाको रुपमा कुरा गर्‍यौं। एक िषवमा सम्पन्न हुने योजना होर्न। बहुिषीय योजनाको कुरा गदावखेरर अवहल े

मैले पाएको ररपोटवमा ३६ िटा योजनाहरु वनमावणािीन छन । एउटा योजना नार्ावभवूमको योजना प्रकृयामा छ भन्ने मलैे जानकारी 

पाएको छु। स्थानीय तहको केन्र जोडने सडक, १७ िटा कायावन्ियन गने भवनएकोमा ११ िटा कायावन्ियनमा छन । ६ िटा प्रकृयामा 

छन । स्थानीय तह केन्र जोडने सडक, झोलङु गे सडक पलु, ९७ िटा सडक पलु भनेकोमा ४३ िटा सडक पलु वनमावणािीन छन , 

३३ िटा सडक पलु वडवपआर भई रहकेो छ। १०५ िटा झोलङु ग ेपलु कायावन्ियन गने भवनएकोमा १०५ मध्ये ४ िटा सम्पन्न 

भएका छन । ४४ िटा वनमावण र ४५ िटा वडवपआर भएका छन । प्रदशे प्रवशक्षण भिनको वडवपआर तयार भएको छ। लामेआहालको 

बसपाकव को जग्गा प्रावप्तको प्रकृया अगावड बढेको छ। एक घर एक िारा चाँवह िरैे योजनाहरु लगभग १०५५ योजनाहरु कायावन्ियन 

छन  भन्ने मलैे जानकारी पाएको छु। त्यसकारण यो जस्तै वसंचाईको, नवद वनयन्त्रणको,  अवन चाँवह उज्यालो प्रदशेको, सौयव उजावको 

यी योजनाहरु कायावन्ियन भएका। यातायात व्यिस्था कायावलय पवहला वथएन। यातायात व्यिस्था कायावलय पवहला नहुदँा पोखरामा 

आउन ुपने। दताव निीकरण गदाव पोखरामा आउनु पने अिस्था वथयो भन ेअवहले थप ४ िटा कायावलय स्थापना गरेर ९ िटा यातायात 

व्यिस्था कायावलय मार्व त निीकरण गने यातायात सािनहरुको निीकरण गने त्यसको चाँवह दताव गने लगायतका कामहरु प्रभािकारी 

ढंगल ेभई रहकेो मलैे जानकारी पाएको छु र त्यस्तो गदावखरेर लगभग ७५ करोड भन्दा बवढ राजश्व यवह िषव उठी सकेको कुरा मलै े

सनुें। त्यस कारणले यसको वनवम्त म प्रदशे सरकारलाई िन्यिाद वदन चाहन्छु। यी काम प्रभािकारी हनु। यो कामलाई प्रभािकारी 

होर्न, कायावन्ियन भएको भनेर वमल्दनै। यो कामलाई प्रभािकारी भन्न वमल्दछ। यी लगायत अवहल ेऔद्योवगक ग्रामको स्थापना, 

त्यसपवछ होमस्टे, पयवटन गन्तव्य, पयवटन त अवहले कोवभडको कारणले स्िाभाविक रुपमा कम छ। कोवभडको कारणले खलु्न सक्या 

छैन। प्रभािकारी हुन सक्या छैन। तैपवन पदमागवको वनमावणहरु भई रहकेा छन । वजल्ला अस्पतालको सदुृवढकरण, वजल्ला वजल्लाको 

वजल्ला अस्पतालको सदुृवढकरण कायवक्रम भई रहकेो हामी पाउँछौं। पवहला, पवहला जस्तो वजल्ला अस्पताल जनु अिस्थामा वथयो 

त्यो भन्दा बवढ प्रभािकारी सरकार प्रदशे सरकारले त्यसलाई बजेट विवनयोजन गरेपवछ वजल्ला अस्पतालको वस्थवतमा पररितवन 

आएर त्यहाँको जनताको उपचारमा प्रभािकारी वस्थवत बढद ैगएको हामीले दते‍या छौं। आईवसय,ू भेवन्टलेटर लगायतका अवक्सजन 

प्लान्टहरु जोडनेक्रम बढकेो छ। त्यसले गदावखेरर त्यहाँको अस्पतालले वहजोको जीिन भन्दा अझ र्रक जीिनमा पररितवन भई 

रहकेो हामीले पाएका छौं। त्यस्तै कृवष मोडल र्मवहरु कृवषलाई व्यिसायीकरण गने वतर कृवषले जोड वदएको कुरा हामीले दवेख 

रहकेा छौं र शैवक्षक विद्यालय अथिा विद्यालयहरुको गणुस्तर बढाउन ेकुरामा प्रदशे सरकारले भवूमका खेवल रहकेो हामी दवेख 

रहकेो छौं। यस्तै सडक मानिमकु्त, सडकमा बचेारा भई रहकेा मान्छेहरुलाई सडक मानिमकु्त बनाउन ेअवभयान चलाएको यी आवद 

कुरा हामीले दतेया छौं। जहाँ वबजलुी पगु्या छैन, सौयव उजाव मार्व त त्यहाँ वबजलुी बाल्नेक्रम िेरै ठाउँमा सम्पन्न भई सकेको हामील े

सनु्या छौं। यसले के दखेाउँछ भने सरकारले आफ्नो गवतमा काम गरररहकेो छ। सरकारको वक्रयाशीलता प्रवत म िन्यिाद वदन 

चाहन्छु तर यवत कुराले मात्र ैपगु्दनै। सरकारको कामलाई अझ गवतका साथ अगावड बढाउनु पछव। अझ वक्रयाशीलताका साथ अगावड 
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बढाउन ुपछव। नभएका कामहरुलाई, वढला भएका कामहरुलाई गवतका साथ अगावड बढाउनु पछव। हामीले खोजेको िरैे प्रवतशत 

९०-९५% को पररणाम हो। हामीले खोजेको टोटल िषवभरीको ९०-९५% को पररणाम हो अझ १००% लगभग भन्दाखेरर ९०-

९५ भए १००% हुन्छ। त्यो तहको कुरा हो। त्यसकारणले हामीले वनिावहमखुी तररकाले भन्दापवन पररणाममखुी तररकाले, प्रभािकारी 

तररकाल ेसरकारले काम गरोस । सरकारले गरेको काममा हामीले कहाँ साथ सहयोग वदन ुपछव हामी सहयोग वदन तयार छौं तर 

जनताले खोजेको हामी सबलैे खोजेको योजनाहरु वछटो कायावन्ियन हुन  । वढलासवुस्त रोवकयोस  त्यहाँ चाँवह काम गने कुरामा 

लापरिाही रोवकयोस  त्यहाँ पररणाम नआउने गरी, त्यसलाई अल्झाउने काम नहोस । वछटो भन्दा वछटो काम होस  र प्रभािकारी काम 

होस  तावक हामी सखुी नागररक संमदृ्ध प्रदशे बनाउने सत्तापक्ष प्रवतपक्ष हामी सबैको चाहना सखुी नागररक संमदृ्ध प्रदशे बनाउने हाम्रो 

जनु चाहना छ, त्यो चाहना परुा गनव सवकयोस  भन्ने प्रवतपक्ष साथीहरुको पवन चाहना हो जस्तो मलाई लाग्छ। उहाहँरुले जनु 

घच्घचाउन ेकुरा गनुव भाछ यो घच्घचाउन ेकुराले पक्कै पवन सरकारलाई बल पगु्छ भन्ने मलाई लाग्छ। यसले कमजोर बनाउन ेहोर्न 

सरकारलाई बल पगु्छ। आफ्ना साम ुकमजोरीहरु, आरू्ले गरेका कामहरुलाई व्यक्त गने कमजोररहरुलाई सच्याउने र आरू्ले गरेका 

कामहरुलाई व्यक्त गने भन्ने सदनमा भन्ने, सबैलाई जानकारी वदने एउटा अिसर पवन हो त्यसले यसलाई अन्यथा मान्न ुपछव जस्तो 

मलाई लाग्दनै। यसले सरकारलाई बलै पगु्छ, मद्दतै पगु्छ भन्न ेठान्दछु। त्यसकारण म साथीहरुलाई यो कामको वनवम्त पवन िन्यिाद 

वदन चाहन्छु र हामी आगामी वदनमा हाम्रो विकास वनमावणका योजनाहरुलाई अझ बवढ 

(माननीय सदस्य समय लसलियो) 

बेला बेलामा सवमक्षा गरेर, अिविावषवक, त्रैमावसक सवमक्षा गरेर, अझै प्रभािकारी बनाउन ेकाममा हामी लाग्नु पछव लाग्ने छौं भन्न े

विश्वासका साथ मरेो भनाई अन्त्य गछुव। िन्यिाद।      

माननीय सभामुख      

माननीय सदस्य श्री आशा कोर्राला। समय ७ वमनेट। 

माननीय आशा कोइराला 

माननीय सभामखु महोदय, आजको यो विशेष अवििेशनमा जरुरी सािवजवनक महत्िको विषयमा छलर्ल गनव म यहाँ उपवस्थत 

भएको छु। प्रदशे सरकारको पवहलो कायवकाल र सरकार संचालनको नयाँ अभ्यास भएकोले केही कमी कमजोरी सरकारका अिश्य 

छन । विवशष्ट योजनाहरु समािेशी न ैदवेखन्छन । अन्य योजनाहरुलाई पनुवमलू्याङ कन गने र स्पष्ट कायवविवि सवहत अवततयारी प्रदान 

गने हो भन ेसमयमा बजेट कायावन्ियनको अिस्था मलैे सन्तोषजनक पाएको छु। बहुिषीय योजना र िावषवक विकास कायवक्रममा 

उल्लेवखत कायवक्रमहरु कोवभड-१९ र बावढ पवहरोबाट वसवजवत समस्याले २०७६/०७७ र आवथवक िषव २०७७/०७८ पवन प्रभावित 

बनेको छ। यसमा सरकारको विशषे ध्यान जान र यो समस्या हल गनव जरुरी दवेखन्छ। सहज ढगंल ेकायावन्ियनको िातािरण बनमेा 

गण्डकी प्रदशे सरकार र यसले गरेका वक्रयाकलापहरु उदहारणीय बन्न सक्छ भन्ने कुरामा मलाई विश्वास छ। माननीय सभामखु 

महोदय विकास र संमवृद्धको नयाँ यात्रामा उत्साहका साथ हामी वहवंडरहदँा राष्ट्रको राजनवैतक अिस्था अत्यन्त जवटल बनेर आयो। 

रावष्ट्रय राजनैवतक अिस्था राष्ट्र र जनताको वहत विपरीत जाँद ैगदाव हामीलाई अत्यन्त वपडाको अनुभवूत भई रहकेो छ। प्रवतवनवि 

सभाको विघटन र मध्यािवि वनिावचन असंिैिावनक र अलोकतावन्त्रक छ एिम  जनभािना र रावष्ट्रय आिश्यकता विपरीत पवन 

दवेखन्छ। नेपाली जनचाहना विकास र संमवृद्ध हो अवन राष्ट्रको आिश्यकता राजनीवतक वस्थरता र बवलयो सरकार हो गत वनिावचन 

मार्व त नेपाल र नपेाली जनताले दबैु कुरा प्राप्त गरेका वथए र यो प्रावप्तमा नेपाली जनतामा वनकै ठूलो आशाको संचार भएको वथयो 

तर विडम्बना जनमतको अत्यन्त ठूलो अपमान भएको छ र राष्ट्र प्रवत अत्यन्त ठूलो घात भएको छ। अवहलेको अिस्थामा वनिावचनमा 
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जान ुलोकतावन्त्रक विवि हो भनरे लोकतावन्त्रक विविको पक्षपोषण गद ैगदाव वनिावचन स्ियम  प्रिानमन्त्रीको लावग समते प्रवतउत्पादक 

हुन ेवनवित छ। माननीय सभामखु महोदय, यसथव यो असंिैिावनक र अलोकतावन्त्रक एिम  प्रवतगामी कदम सच्चाएर प्रवतवनवि सभा 

सचुारु गनवको लावग म माननीय सभामखु मार्व त प्रिानमन्त्रीज्यलूाई हावदवक आग्रह गनव चाहन्छु। कमजोरी रवहत मान्छे कोही पवन 

हुदँनै। कमजोरी सच्चाउनु ठूलो कुरा हो। मलाई लाग्छ सम्माननीय प्रिानमन्त्रीले अन्जानमा यो वनणवय जनताले वनिाववचत गरेको 

प्रवतवनवि सभा विघटनको वनणवय अन्जानमा गनुव भएको छैन। यो जानी जानी कुन ैन कुनै ढगंल ेस्िाथव प्रेररत भएर गनुव भएको छ। 

वकनवक संवििान वनमावण गनुव एउटा महत्िपणूव व्यवक्त ितवमान प्रिानमन्त्री पवन हो र स्ियम  सम्माननीय राष्ट्रपवत पवन। यो संवििान 

र लोकतन्त्रले व्यवक्त होर्न विविलाई वचन्छ र मान्छ। प्रिानमन्त्रीज्यकूो कदम व्यवक्तगत स्िाथवमा आिाररत दवेखन्छ। म भए सब ै

कुरा ठीक नत्र सब ैकुरा गलत। प्रवतवनवि सभाको भारी बहुमत प्राप्त प्रिानमन्त्री र राष्ट्रको सबैभन्दा ठूलो पाटीको अध्यक्ष एिं 

संसदीय दलको नतेा, संसदबाट भाग्नु स्िाभाविक अिस्था दवेखदैंन वकनभने संसदमा गएर विश्वासको मत आजवन गने अिस्था र 

सम्भािना उहामँा छँद ैवथयो। राष्ट्रपवत राष्ट्रपवत यो राष्ट्रको सिोच्च संस्था हो। संवििानको रक्षक पवन हो र पालक पवन हो। त्यसैल े

संवििानको रक्षक र पालकबाट समेत संिैिावनक अिस्थाको अपहरण गरेको भएपवछ हामीले कोबाट कस्को अपेक्षा गने? सभामखु 

महोदय, विवभन्न समय र पररवस्थवतमा व्यक्त विचारहरुले कतै सत्तरी िषे कवठन संघषव र जनताको आँश,ु रगत र पवसनाको योग 

स्िरुप प्राप्त भएको संघीय लोकतावन्त्रक गणतन्त्र न ैगमु्न ेत होर्न त्यस्तो खालको खतरा र आशंका हामीमा उत्पन्न भई रहकेो छ। 

यो उल्टो यात्रा रोकेर सलु्टो यात्रा गनवको लावग म यो सम्मावनत प्रदशे सभा मार्व त प्रदशे सभाबाट माननीय सभामखु मार्व त 

सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्यलूाई हावदवक अनुरोि गद ैसम्पणूव जनप्रवतवनवि र आम जनसमदुाय समक्ष हावदवक अवपल पवन गनव चाहन्छु। 

िन्यिाद।   

माननीय सभामुख      

माननीय सदस्य श्री वखमविक्रम शाही। समय ५ वमनेट। 

माननीय सभामुख   

उहाँ बावहर गएको बुवझयो त्यसकारण उहाँको यसपवछ हुन्छ। 

माननीय सभामुख      

माननीय सदस्य श्री वमन प्रसाद गरुुङ। समय ९ वमनटे। 

माननीय लमन प्रसाद गुरुङ 

माननीय सभामखुज्य,ू आज हामी गण्डकी प्रदशे सभाको यो सम्मावनत सदनमा महत्िपणूव विषयमा छलर्ल गनव गई रहकेा छौं। 

प्रदशे सभा वनयमािलीको ७२ र उपवनयम १ दवेख ६ को क्षेत्राविकार वभत्र रहरे र त्यसको व्यिस्था अन्तगवत यस प्रदशेका सम्मावनत 

सदनमा कुनै पवन जरुरी सािवजवनक महत्िका विषयहरु प्रिेश हनुे र त्यसमा छलर्ल गरेर वनक्‍यौल गने जनु व्यिस्था छ। त्यसको 

अवततयारी गद ैत्यसको अिलम्बन गद ैर त्यसको सम्मान गद ैएक खालले भन्ने हो भने त्यस अन्तगवत म आफ्ना विचारहरु प्रस्ततु 

गनव सहमवत सभामखुसँग हावदवक अनुमवत चाहन्छु। स्िाभाविक रुपमा विशेष अवििेशनमा प्रदशेको जनु जरुरी सािवजवनक महत्िको 

यहाँ आएको छ। यसले केही महत्िपणूव र दरूगामी सन्दशेहरु पवन वदएको छ। अवघ नै पिूविक्ता साथीहरुले भन्नु भए जस्तै हामी 

संघीयता आई सकेपवछ, प्रदशे सरकार बवन सकेपवछ, प्रदशेका ऐन, कानूनहरु वनमावण गने क्रममा या संघीयतालाई संस्थागत गन े

यो प्रकृयाको अभ्यासको क्रममा आज हामीहरु हामीले आरै्ले व्यिस्था गरेका ऐन काननूहरुको वक्रयाशीलतालाई हामी अगाडी 

बढाएका छौं र अझ महत्िपणूव कुरा प्रदशेमा जनु जरुरी सािवजवनक महत्ि आएको छ। त्यसले एउटा सकारात्मक सन्दशे वदने प्रयत्न 
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पवन गरेको छ। स्िाभाविक रुपले यो ऐनको अभ्यास त छँद ैवथयो। त्यवत मात्रै होर्न सािवजवनक महत्िको हामी राजनीवतक विवभन्न 

विचार पाटीका कुराहरु ती िरातलहरु भन्दा मावथ उठेर अवहले जनु खालले जनतामा, नागररकमा राजनीवत प्रवतको वितषृ्ट्णा, नतेाहरु 

प्रवतको दृवष्टकोण, हरेाईमा अनुभिमा, बुझाईमा केही अन्यौलताहरु दवेख रहकेो बेलामा हामी संिै िादवििाद मात्र होर्न विचारहरुका 

प्रिाहहरुलाई हामी अन्तर्द्वन्द होर्न। साँच्चै नै जनताका जनसरोकार जनवजविकाका कुराहरुलाई साझा रुपमा हामी प्रस्तुत हुन्छौं ह।ै 

प्रदशे सभा एउटा त्यस्तो एउटा सम्मावनत थलो हो जहाँ चाँवहने प्रदशेका नागररकका सरोकारका विषयहरु, प्रदशेका विकास 

वनमावणदखेनु वलएर, त्यसका कायावन्ियनका कुराहरु, जनवजविकाका, सरोकारका, स्िास्थ्य यी सम्पणूव महत्िपणूव कुराहरुमा पवन 

छलर्ल हनु्छ र छलर्ल मात्रै होर्न, त्यसमा ऐकबद्धता पवन हुन्छ र यहाँ भएका चार िटै दलहरु त्यवतकै जनताप्रवत जिार्दहेी 

छन  भन्ने कुराको एउटा सन्दशे पवन चोवटलो रुपमा वदएको म आरु्लाई महससु गद ैछु। जसरी यो प्रस्ताि आई रहकेो छ र माननीय 

विर्द्ान माननीयले आफ्ना भनाईहरु रावख रातनु भाछ। मलाई के लाग्छ भन्दा जसरी प्रदशे सरकार स्थापना भई सकेपवछ आफ्ना 

नीवत कायवक्रम वसद्धान्त र प्राथवमकतामा बजेटका कुराहरु आई रातने बेलामा स्िाभाविक रुपले हामी सरुुिातम ैसंमदृ्ध नेपाल र 

सखुी नेपाली यो एउटा अवहले राष्ट्रको अवभयान र जनु खालको एउटा सबैको साझा अििारणा बनेको छ त्यही अन्तगवत गण्डकी 

प्रदशेले पवन संमदृ्ध गण्डकी प्रदशे र सखुी नागररकको अवभयानलाई त्यो लक्ष्यलाई वनिावरण गद ैअगाडी बढदकैो वस्थवतमा प्रदशे 

सरकारले बजेटको वसवमतताका कुरा छँदछैन । अरु अप्ठ याराहरु कमवचारी व्यिस्थापन दखेनु स्रोत सािनका कुराहरु पवन होला तपैवन 

वसवमत स्रोत सािनलाई अविकतम रुपमा प्रयोग गने गरी विकास वनमावणका कुराहरु दवेख वलएर सम्पणूव सरोकारका विषयलाई 

अगावड बढाउने गई रहकेो वस्थवतमा स्िाभाविक रुपले यहाँ यही र्ोरमबाट थपैु्र चोवट प्रदशे सरकारको तर्व बाट र हामी माननीयहरुल े

पवन अनभुतू गरेका व्यक्त गरेका कुराहरु के वथयो भन्दा शरुुको, शरुुको चरणमा हामीले चावहने वनयमहरु, कानूनहरु, व्यिस्थापनका 

कुराहरु, त्यसपवछ हामीहरु कमवचारी व्यिस्थापनका कुराहरु, यी कुराहरुलाई विस्तारै हामी संयोजन गद ैअवन अब हामीहरु 

विकासलाई रुत गवतमा कायावन्ियनको क्रमलाई अगावड बढाउने क्रममा उवभ रहकेो क्रममा हामी कसैले पवन अपके्षा नगरेको। हामी 

कसैले पवन नसोचेको एउटा स्िाभाविक रुपले विश्वको विकास, विज्ञानलाई पवन प्रभावित गने र मानि सभ्यताकै चनुौवतको रुपमा 

कोवभडको जनु खाले प्रिेश हाम्रो दशेमा मात्र नभई विश्वमा भयो त्यसले स्िाभाविक रुपमा सब ैक्षेत्रलाई विकास वनमावण दखेनु हाम्रो 

प्रदशे मात्र होर्न वक सम्पणूव दशेलाई प्रभावित गर्‍यो। यस्तो भई रहदँापवन मलाई लाग्छ मलैे यहाँ भवनरातनु पदनै वक गण्डकी प्रदशे 

मात्र ैएउटा यस्तो सरकार भयो जसले त्यसको आिश्यकता चनुौवतलाई सामना गद ैसाँच्चै न ैविकास वनमावणलाई त्यसलाई त्यो 

कोवभडलाई पवन हामी जीिन पद्धवतसँग सहकायव गरी अगावड बढनु पछव भनेर एउटा बोल्ड वनणवय गरेर अगावड बढने क्रमले मलाई 

लाग्छ केही पररणामहरु अवहले आएका छन । केही पररणामहरु दवेखएका छन । स्िाभाविक रुपले यहाँसँग भनी रहदँाखेरर विकास 

भनेको तथ्याङ कमा मात्रै आिाररत गनुवपने कुरा होर्न होला के। मलाई लाग्छ अको तर्व  विकास भनेको एउटा अनभुवूतको कुरा पवन 

हो। जनताले अनुभतू गनुवपने कुरा हो। यो यवत प्रवतशत र उवत प्रवतशत वहजो हामी थपैु्र यस्तो चाँवह तथ्याङ कहरु हरेेर आयौं तर 

पररणाम के दवेखयो ग्राउण्ड लभेलमा अवन अकोवतर जनताले अनुभतू के गरे भन्ने कुरा महत्िपणूव कुरो हो भन्ने मलाई लाग्छ। यही 

सन्दभवमा म वनिेदन गनव चाहन्छु। यहाँहरु चावहने यवद चावहने यता स्याङ गजावतर जानु हुन्छ र अवहलेनै एक िारा एक चावहन े

खानपेानीको कुरा, एक घर एक िाराको कुरा गनुवहुन्छ भने तपाईहंरुलाई थाहा छ वसरुबारी भन्ने पयवटकीय पवहलो ग्रावमण पयवटनको 

गाउँ, त्यवहकंो नरेा घरामा वहले चावँह चापानी भन्ने एउटा खानेपानी वलवफ्टङ ग खानेपानी आयोजना छ जहाँ चावहने मान्छेहरु त्यहा ँ

५० प्रवतशत भन्दा १५०-२४२ घरिरुीमा १५० को दवलतको बवस्त छ। त्यहाँको जनताले आिी घण्टा भन्दा बेसी चावहने के छ 

भन्दा खानपेानी भरेर खान पर्‍थ्यो। त्यो समय लाग्थ्यो अवहले घर घरमा चावहने यवह आवथवक िषवको बजेटले त्यसलाई सम्पन्न भएर 

उदघाटनको तरखरमा बसी रहकेो छ। त्यवत मात्र होर्न एक वनिावचन क्षेत्र एक सडक अन्तगवत यहाँहरुलाई म वनिेदन गछुव। स्याङ गजाकै 

चावहने हाम्रो वदपक माननीय आज हुनुहुन्न आई रातनु भाछ भखवरै उहाँकै वनिावचन क्षेत्रमा ४ वकलोवमटर सडक कालोपत्रे भएर त्यहा ँ

२ घण्टा सदरमकुाम आउन पने जनताले अवहले चावहन ेआिी घण्टामा त्यहाँ आएर एउटा राहतको साँस रे्ररराखेको छ के यो 
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पररणाम भएन? यो जनताको अनुभवूतको कुरा हो के यो। विकास चावहने तथ्याङ क यवत प्रवतशतसँग सरोकार कवत प्रवतशत रातन े

कुरा को हो। अको तर्व  मलाई के लाग्छ भन्दाखेरर विकास चावहने प्रकृयाको कुरा, कायावन्ियन भन्ने कुरा, हामी विवि सम्मत्‍तको 

कुरा गछौं। विविका कुरा गछौं, प्रकृयाको कुरा गछौं हनु त हो हाम्रो विकास वनमावणका कुराहरु िरैे प्रकृयागत भए र पररणाममखुी 

भएन भनेको एउटा गनुासो एउटा छलर्ल बहसको विषय हुन सक्छ तर विर्द्ान माननीयज्यहूरुलाई म के वनिेदन  गनव चाहन्छु 

भन्दाखेरर विकास अथावत बजेट कायावन्ियनको वनवित प्रकृया होलान  हामीले त्यो बजेट प्रकृयालाई अिलम्बन नगने हो भन ेविवि 

सम्मत वकवसमले नजाने हो भने पवन त्यहाँका रे्री अरु कानूनी थपैु्र अडचनहरु र अप्ठयाराहरु पवन छन  स्िाभाविक रुपमा झेल्न पन े

र त्यहींदवेख बेरुज ुदखेनु वलएर भ्रष्टाचारका कुराहरु स्िाभाविक  रुपल ेआउलान  त्यसो भएको हनुाले वनवित विवि र प्रकृयामा जान े

क्रममा मलाई लाग्छ बजेट विवनयोजन भई सकेपवछ त्यसका टेण्डरका प्रकृया होलान । कायवविवि बनाउने कुरा होलान  अवन यी 

कुराहरु बजेट कायावन्ियनको पाटो हो वक होर्न ? म प्रश्न सोध्न चाहन्छु विर्द्ान माननीयहरुलाई यो प्रकृया हो वक होर्न? साँच्चै न ै

ग्राउण्डमा गएर माटो खन्ने, डोजर लगाउने मात्रै विकास कायावन्ियनको प्रकृया या पररणाम हो वक ? या चावहने त्यसलाई चावहन े

बजेट अलोकेशन भई सकेपवछ त्यहाँवनर चाँवह कायवविवि बन्ने दखेनु वलएर त्यहाँ सचूना प्रिाह टेण्डर प्रिाह गने, सम्झौता गने यी 

कुराहरु पवन विकासका कायावन्ियनको प्रकृया हो वक होर्न ?  यो कुरा त्यसो भएको हुनाले स्िाभाविक रुपले यी प्रकृयाहरुमा गई 

रहने बलेामा मलाई लाग्छ जस्तो स्याङ गजा वजल्लाकै मलाई िरैे अरु प्रदशे भरीको मलाई थाहा छैन तर स्याङ गजा वजल्लाकै कुरा 

गन ेहो भन ेपवन यो आवथवक िषवमा छुट्टार्एका बाटोका ५१ िटा योजनाहरु वथए भन े४९ िटा योजना चावहने टेण्डर भएर सम्झौताको 

प्रकृयामा छ र दईु िटा योजनाहरु अब चावहने टेण्डरको प्रकृयामा छ। त्यसलाई बजेट कायावन्ियनको प्रकृया मान्ने वक नमान्ने अथावत  

प्रवतशतको वहसाबमा त्यो आउँछ वक आउँदनै ? पलुकै कुरा गने हो भन ेगत िषव चावहने दखेनु वलएर अवहलेको यवह आवथवक 

िषवको बजेटहरु पवन कायावन्ियन हुने क्रममा छ। ६ िटा मोटरेबल पलु उदघाटनको तयारी भएर बसेको छ। त्यसो भाको हुनाल े

मलाई लाग्छ। हामीले कुनै पवन कुराहरुलाई गने बलेामा ग्राउण्ड ररयावलटीको कुरा अवन सवृष्ट र वसजवनालाई चावहने के त भन्दा हने े

त्यो दृवष्ट दोष भयो भन ेअवलकवत अप्ठ यारो हनु्छ। म वनिेदन गनव चाहन्छु। जस्तै त्यस्तै गरेर  कृवषकै सन्दभवको कुरा गने हो भन े

अवहले हाम्रो प्रदशेकै कुरा गने बेलामा पवन दिु, अण्डा, मासमुा चावहने प्रदशे सरकार आत्मवनभवर भएको छ। के यो उपलवब्ि हो 

वक होर्न? यो चावहने बजेटको कायावन्ियन हो वक होर्न ? यस सरकारले होला अण्डाको कुरा चावहने दशे चावहने आत्मवनभवर भई 

सक्यो तर मासकुो कुरा गने अवन 

(माननीय सभामुख - माननीय सदस्य समय लसलियो) 

दिुको कुरा गरी रहने बेलामा गण्डकी मात्रै त्यस्तो प्रदशे हो जो चावहने के त भन्दा आत्मवनभवर भाछ। त्यसो भएको हुनाल ेयो 

८६% जनसंतया कृवषमा आिाररत भई रहकेो बलेामा या चावहने त्यससँग सम्बवन्ित भएको हुनाले र २८% भन्दा वन बेसी कृवषल े

रावष्ट्रय अथवतन्त्रमा सहयोग परु्‍याउन ेभएको हुनाले पवन यी विषय पवन त्यवतकै मतुयमन्त्री नमनूा गाउँहरु वसंचाईको कुरा होलान  

वबउ वबजनका कुरा दखेनु वलएर उन्नत नश्लको यी थपैु्र  कुराहरु अवहले त्यो कायावन्ियनको चरणमा गई रहकेो छ। सभामखु महोदय, 

अन्तमा जे होस  यो चावहने सािवजवनक महत्िको प्रस्तािले हामी रे्री पवन अवहले यो चावहने गण्डकी प्रदशे सभा एकजटु भएका 

छौं र जनताका सरोकारहरुलाई हामी चावहने सामवुहक रुपमा उठार् रहकेा छौं र साँच्चै नै गण्डकी प्रदशेका चावहने आम नागररकहरु 

जो हामीलाई यो आफ्नो अमलू्य अवभमत वदएर यो ठाउँमा पठाउनु भएका परु्‍याउन ुभएको छ, उहाँहरु प्रवत अवहले हामीवतर एउटा 

श्रद्धाका भािले हरेररहकेो यो मलाई यो महससु भईरहकेो छ। यही भन्द ैआफ्ना विचारलाई अन्त गछुव। िन्यिाद।  

माननीय सभामुख      

माननीय सदस्य श्री वखमविक्रम शाही। समय ५ वमनेट। 
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माननीय लखमलिक्रम शाही   

सभामखु महोदय, यो विशेष अवििेशनको सन्दभवमा िरैे भवूमका नबाधँ्द ैसिवप्रथम, २०७७ को िषावतको कारणले बाग्लङु ग 

वजल्लाको ढोरपाटनमा ठूलो जनिनको क्षवत भएको वथयो। यस्ता घटनाहरु गण्डकी प्रदशेका विवभन्न वजल्ला गाउँ ठाउँहरुमा भएका 

वथए। वयनी र यस्ता ठाउँहरुमा मानिहरु पालमवुन बस्नु परेको छ। विद्यालय नभएकोले विद्याथीहरु बावहर चौरमा बसेर पढन बाध्य 

छन । स्िास्थ्य संस्थाहरु नभएकाल ेउपचारमा कवठनाई भएको छ। विद्यतु नभएकोले अन्ध्यारोमा बस्नु परेको छ। कुरा गनव पार्एको 

छैन। खोलाको िाररपारर गनव पलुहरु बगाई वदएको कारणले खोलाले पलुहरु बगाईरहकेो कारणले अप्ठ यारो भई रहकेो छ। वपउन े

पानीको समस्या छ। यी ठाउँहरुमा माननीय मतुयमन्त्रीज्य ूर अन्य मन्त्रीज्यहूरु पवन पगु्नु भयो। अवहलेसम्म साँच्चै भन्ने हो भन े

तत्काल केही राहत बाहके वनमावणको काम शरुु भएको छैन। आिा वहउँंद गई सक्यो। अझ ैवढला गने हो भने त्यस ठाउँका जनताहरुको 

जीिन अरु कष्टकर बन्न जान्छ। त्यसकारण माननीय सभामखुज्य ूउपरोक्त समस्याको समािान गनव गण्डकी प्रदशे सरकारलाई विनम्र 

अनुरोि गछुव। यी त भए आकवस्मक घटनाबाट उब्जेका समस्याहरु आवथवक िषव २०७७/०७८ को विकास वनमावणको कायवक्रम 

अन्तगवत विवभन्न योजनाहरु बेलमैा शरुु गने र बेलमैा सम्पन्न गने भनेर प्रदशे सभा तथा गण्डकी प्रदशे सरकारले िाचा गरेको छ। 

वनयवमत योजना तर्व  पवन आवथवक िषव २०७६/७७ को अविकांश ठेकेदारहरुले समयमा काम गनव नसकेकोल ेसम्बवन्ित योजनाबाट 

लाभावन्ित उपभोक्ताहरु मकावमा परेका छन । त्यस्ता समयमा काम सम्पन्न नगने ठेकेदारहरुलाई अवहलसेम्म केही कारिाही गरेको 

छैन। राम्रो काम गनलेाई प्रोत्साहन र नगनलेाई सजाय वदन जरुरी छ। सजाय पवन वदन जरुरी छ। माननीय सभामखुज्य ू२०७७/०७८ 

को वनमावण कायव पवन यस्तै पो हनु ेहो वक सवमक्षा गनव त बाँवक छ पवछ गरौंला आवथवक िषव २०७६/७७ को भन्दा अग्रगवतमा गएर 

विकास वनमावणका कायवक्रमहरु शरुु गनव सम्पन्न गनव र अको कुरा जनु ठाउँमा जनु गाउँमा जनु कायवक्रम गने हो त्यो ठाउँको स्थलगत 

वनरीक्षण गररनु पछव। वकनभने कवतपय कायवक्रमहरु सम्पन्न भए तर हनु पने ठाउँमा भए वक भएन? थाहा पाउन जरुरी छ। कवतपय 

वनमावणका कायवहरु परूा भए तर हनु ुपन ेठाउँमा भएका छैन जस्तै होमस्टे संकलन केन्र आवद योजनाहरु सम्पन्न भए तर लाभावन्ित 

मावनसको पहुचँमा भएका छैनन  कवतपय त व्यवक्तको आफ्नो घर भएका छन । यी त उदहारणका लावग मात्र पेश गरेको छु। अन्य 

कायवक्रमहरु पवन सम्पन्न नभईकन र्छ्यौट पो भएछन  वक हनुे हुन वक? त्यस कारणले गदाव यस आवथवक िषवको विकासको वनमावण 

कायवक्रम सब ैकायवक्रम बेलमैा शरुु गनव र परूा गनव प्रदशे सभामा िाचा गरे जसरी िाचा परूा गनव गण्डकी प्रदशे सरकारलाई अनुरोि 

गद ैमरेो भनाईको अन्त्य गछुव। िन्यिाद।           

माननीय सभामुख      

माननीय सदस्य श्री दीपक कोर्राला। समय ७ वमनेट। 

माननीय दीपक कोइराला 

माननीय सभामखु महोदय, गण्डकी प्रदशे सभाको यो विशेष अवििशेनमा हामी छलर्ल गरररहकेो सािवजवनक, जरुरी सािवजवनक 

महत्िको विषय मावथ हामी छलर्ल गरररहकेा छौं। म सबभन्दा पवहला त यसको प्रस्तािक समथवक माननीयज्यहूरुलाई हावदवक 

िन्यिाद ज्ञापन गदवछु वकनवक यो प्रदशे सभामा छलर्ल हुनपुने एउटा महत्िपणूव विषय हो। मलैे अथव तथा विकास सवमवतका 

सभापवतको रुपमा काम गरररहदँा यो मावमलामा िेरै पटक माननीय मन्त्रीज्य ूयवह ंअगावड हुनुुहुुन्छ। मन्त्रीज्यहूरु, मन्त्रीज्यहूरुसँग 

या सवचिज्यहूरुसँग या सम्बवन्ित मन्त्रालयसँग सबभन्दा िेरै चासो रावखएको र सबभन्दा िरैे छलर्ल चलार्एको यो विषय हो वक 

हाम्रो बजेट कायावन्ियनको अिस्था। हामी वकन बजेट हामीले समयमा कायावन्ियन गदनैौं ? वकन यो बजेट हामीले समयमा 

कायावन्ियन गने र पररणाम वदन सक्दनैौं ? भन्ने बारेमा सबैभन्दा िरैे सवमवतले चासो राखेको विषय हो।यो विषयमा विशेष ध्यान 
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केवन्रत गरेर माननीयज्यहूरुले यो जरुरी सािवजवनक महत्िको प्रस्ताि दताव गनुव भयो र आज हामी यो विषय सदनको विषयको रुपमा 

छलर्ल गरी रहकेा छौं।  म उहाहँरु प्रवत हावदवक िन्यिाद ज्ञापन गदवछु। म िरैे तथ्याङ क वतर जान्न वकनवक तथ्याङ कहरु आई 

सकेको छ र तथ्याङ कको सन्दभवमा अवघल्ला अवििेशन यहाँ सवमवतको बैठकको सन्दभवमा पवन िेरै पटक यो बारेमा चचाव 

चलार्एको छ र बजेट कुन िषव कवत प्रवतशत बजेट खचव भयो भन्ने कुरा हामीलाई सब ैथाहा छ। अवहले मलैे यहाँ भनी रहन ुपछव 

जस्तो मलाई लाग्दनै र पिूविक्ता माननीयहरुले पवन तथ्याङ क यहाँ पशे गरी सक्नु भएको छ। म तथ्याङ क वतर जाँवदन वकनवक हाम्रो 

बजेट कायावन्ियन बजेट वनमावण र कायावन्ियनको रेण्डलाई हामीले हनेे हो भन ेहामीले आज संघीयता गणतन्त्रको जे कुरा गरररहकेा 

छौं त्यो चने्ज गनव सवकरहकेा छैनौं। मेरो पवहलैदवेख यो विषय हो वक हामील ेहाम्रो बजेट वनमावणको योजना तजुवमा या योजना वनमावण 

गने तररकाको बजेट कायावन्ियन गने तररकामा हामीले केही अन्तर गनव वकन सवक रहकेा छैनौं यो गम्भीर प्रश्न छ, त्यसकारण हामीले 

हामीले समयमा बजेट खचव गनव सक्दनैौं मात्र होर्न हामीले योजनाको वनमावण गदावखरेर सरकारल ेनीवत तथा कायवक्रम बनाउँछ तर 

बजेट त्यो अनुसार आउँदनै हनु त आज यो विषयसँग सम्बवन्ित मन्त्रालय भनरे आवथवक मावमला तथा योजना मन्त्रालयलाई 

भवनएको छ तर माननीय मन्त्रीज्य ूमात्र ैउपवस्थवत हुनहुुन्न अरु मन्त्रीहरु उपवस्थत हनुुहुन्छ खरै त्यो के कारणले हो मेरो विषय त्यो 

तर्व  होर्न सन्दभवले मात्र ैमलैे भनकेो हो। हामीले बजेट बनाउँछौं नीवत तथा कायवक्रम बनाउँछौं तर त्यो अनुसारको बजेट बनाउँदनैौं 

अवन हामीले कायावन्ियन कसरी समयमा गनव सक्छौं? प्रश्न त्यहींका शरुु छ। हाम्रो यसमा सैद्धावन्तक रुपमा वमस्टेक छन  हामील े

प्राविविक कुरा मात्रै उठाएर हुदँनै। हामीले भन्यौं हाम्रो अवस्थरताको कारणले हामीले बजेट समयमा खचव गनव सकेनौं हो? हामी 

वस्थरताको वनवमत्त सरकार बनायौं तर दशेको कायवकारी प्रमखु नै त्यो प्रवत र्मानदार छैन भन ेहामी समयमा बजेट कसरी खचव गछौं?   

गम्भीर प्रश्न यहाँवनर हो। तथ्याङ कले के वदन्छ भन्ने कुरा होर्न । तथ्याङ कहरु आफ्नो ठाउँमा छन  । मलैे यो भन्दा अवघ पवन भन्या 

छु वक माननीय मन्त्रीज्यहूरु या राजनैवतक नेततृ्िहरुलाई उदघाटन र वशलान्यासमा व्यस्त हुन मन लाग्ने र हाम्रो, हाम्रो ब्यरुोके्रवटक 

जे वसस्टम जनु छ जो पञ्‍चायत कालदवेखको जनु वलगेसी कायम छ त्यसले खाली कागजपत्र पढन ेकाम मात्रै गने हो भन ेहामी 

समयमा  बजेट खचव गनव सक्दनैौं। त्यस कारण यो कुरा यो कुरा खाली हामीले असार १ गते बजेट आउँछ। असार १ गते अवनिायव 

बजेट ल्याई सकेपवछ समयमा कायावन्ियन हुन्छ भनरे भन्या वथयौं वन त?  वकन भएन?  भन्ने यसमा केही सैद्धावन्तक वमस्टेकहरु 

छन । यसमा केही र्मान्दाररताहरु छन । आज हामीले समयमा बजेट पवन ल्यायौं असार १ गते बजेट आउँछ। बजेटको सािवजवनक 

खररद ऐनमा पवन हामीले आिश्यकता अनुसार पवन मापन गर्‍यौं त्यसले पवन हामीलाई समयमै काम गनव भनी रहकेो छ। सबैलाई 

त काम वदई राखेकै छ। सबलैे काम गररराखेकै छ त तर वकन समयमा काम हुदँनै भन्दा हामी र्मानदार छैनौं। हाम्रो र्मानदाररता 

हाम्रो र्मानदाररता सबैको र्मानदाररता प्रवत केही न केही प्रश्न वचन्र उठेको छ।वकन  उठदनै त? असार १ गते बजेट ल्याउँदाखेरर 

आजको वदनमा आई पगु्दाखरेर आिी िषव वबत्दाखेरर १२% बजेटको कायावन्ियनको अिस्था। हुन त यहाँ माननीयज्यहूरुल,े 

मन्त्रीज्यलू ेिेरै व्यातया पवन गनुव भयो, स्पवष्टकरण पवन वदनु भयो उहाहँरुलाई िेरै थाहा होला। मलाई त त्यो कुरो थाहा भएन। एउटा 

सांसदको हवैसयतले त्यो थाहा हनु ेकुरा पवन भएन तर कवत कायावन्ियन भएको छ? आजको वदनमा १४%, १२% कायावन्ियन 

गने समय हो? यहाँ भवनन्छ वक असारमा बजेट िेरै खचव हुन्छ। ४०-५०%  बजेट असारमा खचव हुन्छ। यहाँ स्पवष्टकरण वदर्न्छ 

असारमा हामीले चेक काटेर भकु्तानी गनुवपने भएको कारणले त्यो दवेखएको हो। ए ठीक छ असारमा हामीले भकु्तानी वदनुपन ेकारणल े

िेरै दवेखएको कुरा त हामीले बुझ्यौं तर असारको जेठको झरीमा रावत टचव लाईट बालेर गाडीको लार्ट बालेर वपच गद ैगरेको पवन 

त्यो के त्यो के के प्रिवृत्त त्यो के रेण्ड हो हाम्रो ? त्यस कारण हामी सबभन्दा पवहला हाम्रो व्यिस्था प्रवत र्मानदार छैनौं। हाम्रो 

व्यिस्था प्रवत र्मानदार छैनौं। जब हामी हाम्रो व्यिस्था प्रवत र्मानदार छैनौं भन ेबजेट कायावन्ियनमा वकन, समयमा वकन कायावन्ियन 

भएन भनरे प्रश्न गरेर यसको हल हुन सक्दनै। त्यस कारण हाम्रा शासकहरु बरु मैले वनकाले वनष्ट्कषव के भने हामीले वनयम जवतसकैु 

राम्रा बनाए पवन वनयम राम्रो भएर हुदँो रहनेछ। वनयत राम्रो भएका शासक हुनुपदो रहछे। वनयत राम्रो भयो भन,े राम्रा नभएका 

कानूनहरुलाई पवन वमलाउँदो सवकदों रहछे। वनयम राम्रो भएर के गने वनयतै खराब भएपवछ। वनयम त हामीले राम्रो बनाएको हो वन। 
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यही बजेट समयमा खचव भएन भनेर हामीले असार १ गते बजेट ल्याउनु पछव भनरे संवििानमा लेतयौं। त्यही वनयत खराब भएको 

कारणले बलेा न कुबेला प्रिानमन्त्रीले वनिावचनमा दशेलाई ढकेवलदलेा भनेर प्रिानमन्त्रीले जवत बेला पायो त्यवतबेला प्रदशे प्रवतवनवि 

सभा भङ ग गनव नपाउने वनयम बनायौं तर यहाँ त के भयो खराब वनयत भएपवछ त्यो पवन हुदँो रहछे। हुदँा हुदँा त्यसको व्यातया 

मज्जाले माननीय मतुयमन्त्रीज्यलूे यहाँ व्यातया गनुव भाछ। असंिैिावनक कदमको त्यो जे कुरा गनुव हुदँनै संवििानमा त्यहो कुरा गनुव 

भयो प्रिानमन्त्रीज्यलू ेत्यसैको व्यातया गरररातदा मतुयमन्त्रीज्यलूे भन ेत्यहाँबाट हामीले बजेट समयमा कायावन्ियन होला। हाम्रा 

प्रदशेका नागररकहरुले यहाँ चावहन ेकानूनी रुपमा या अरु ढंगले सबै कुरा पाउलान भन्ने कुराको अपेक्षा गनव सवकदैंन त्यो त सबभन्दा 

पवहला दृवष्टकोणको कुरा हो। दृवष्टकोण सवह िा गलत हुनलुे मात्र ैकायावन्ियन सही िा गलत हुन्छ भन्ने कुरा वनिावरण गदवछ। 

दृवष्टकोणको कुरा हो त्यस कारण आज हामीले जवत राम्रा काननू बनाएका छौं। जवत वकन भएन त?  समयमा बजेट ल्याउँदा पवन 

वकन कायावन्ियन भएन त बजेट?  भनेर खोज्यो भन ेके त्यसमा, त्यसमा के कुरा जोवडन्छ भन ेयो व्यिस्था प्रवतको यो व्यिस्था 

प्रवतको र्मानदाररता छैन। जो आज, जसले आज शासन गरी राखेको छ। उसको यो र्मानदाररता प्रवत केही न केही प्रश्न वचह्न उठेको 

छ। त्यस कारण र्मानदार बन्नुस सब ैकुरा। त्यसकारण हाम्रा शासकहरु र्मानदार हुने वबवत्तकै यी सबै कुराहरु समयमा, समयमा 

कामहरु हुन सक्दछन  जस्तो मलाई लाग्दछ त्यसकारण, त्यसकारण हामी हाम्रो प्रदशेको सन्दभवमा कुरा गद ैगदाव बजेट कायावन्ियनको 

अिस्था जसरी हामीले अवघल्ला िषवहरुमा विवभन्न कारणहरु दखेाउँद ैआयौं। आज पवन दस मवहना, कोवभडको पवन दस मवहना 

पवछ, कोवभड भएको, गएको आवथवक िषवको अवन्तममा हो तर दस मवहनासम्म कवत प्रवतशत खचव भएको वथयो भन्ने कुरा तथ्याङ क 

यहाँहरुले न ै वनकाल्नु भएको हो। त्यो तथ्याङ क मलैे भनेको होर्न, त्यो तथ्याङ क सदनले पवन भनेको होर्न। त्यो तथ्याङ क 

मन्त्रीज्यहूरुल,े आवथवक मावमला मन्त्रालयले भनेको तथ्याङ क हो। कवत खचव गयौं त हामीले दस, दस मवहनामा कवत गयाव वथयौं त 

? गयाव वथएनौं। आज पवन हामील ेआज ६ मवहनामा कवत खचव गरी रातयाछौं त। त्यसकारणले अब खचव गने कुरा मात्रै होर्न। यो 

बषव अब आवथवक आगामी हुन त िैशाखमा वनिावचन हुदँनै तपैवन वनिावचन गने भनरे अबो रुपयौं वनिावचन खचव गने हो भन े

माननीयज्यहूरु आज सािवजवनक महत्िको प्रस्तािको बारेमा छलर्ल गरेर समयमा बजेट खचव गनुवस भनेर हो त्यो  

(माननीय सभामुख-माननीय सदस्य समय लसलियो) 

प्रदशे सरकारले भनी रहनु केही अथव छैन वकनवक त्यसले पैसान ैपाउँदनै त्यो पैसा त वनिावचनमा लाउँछ। कसरी कहा ँखचव गछव 

सरकारले? प्रदशे सरकारको आफ्नो आम्दानी कवत हो? अवन संघीय सरकारल ेवदने अनुदान कवत हो भन्दा त्यो अनदुान जम्म ै

वनिावचनमा लाउने सरुमा  सम्माननीय प्रिानमन्त्रीज्य ू त्यसकारण व्यिस्था प्रवत र्मानदार हुनुस । वनयम प्रवत र्मानदार हुनुस  । 

त्यसकारण वनयत खराब नरातनुस । समयमा हामी बजेट खचव गनव सक्छौं। िन्यिाद। नमस्कार। 

माननीय सभामुख      

माननीय सदस्य श्री वबन्द ुकुमार थापा। समय ८ वमनेट। 

माननीय लिन्दु कुमार थापा 

सभामखु महोदय, आज हामी माननीय लवलतकला गरुुङ गर्द्ारा प्रस्तुत जरुरी सािवजवनक महत्िको प्रस्ताि उपर छलर्लमा जटेुका छौं। 

गण्डकी प्रदशेले यो पवहलो अभ्यासको रुपमा विशेष अवििेशन र त्यसपवछ यो जरुरी सािवजवनक महत्िको प्रस्तािको विषयमा हामी 

पवहलो पटक छलर्लमा जवुटरहकेा छौं। गण्डकी प्रदशे सरकारले बजेट वनमावण गने सिालमा िेरै जनताहरुलाई वमठो वमठो सपनाहरु 

दखेाउने बजेटमा पवन ल्याउन ेरातो वकताबमा पवन ल्याउने त्यसपवछ कायावन्ियन नहुने यो एउटा परुानो रोगको रुपमा दवेखराखेको छ। म 

केही बँुदाहरु यहाँ रातन चाहन्छु। जनु कुन अिस्थामा यी बजेटहरु हामीले रातो वकताबमा त ल्यायौं तर ती कुन अिस्थामा छन  ? भन्ने 
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यो सम्बवन्ित मन्त्रालयका मन्त्रीज्यूहरुलाई चाँवह मेरो वजज्ञासा रहकेो छ। पिूव विर्द्ान माननीयज्यूहरुले पवन िेरै कुराहरु यहाँ रावखसक्नु 

भएको छ। वतनलाई म दोहोर्‍याउन चाहन्न। ती बाहकेका केही योजनाहरु म रातन चाहन्छु यो सम्माननीय सभामा। सभामखु महोदय, 

यी बँुदाहरु जो यो अवहलेको सत्ततर अठहत्तरको बजेटमा उल्लेख भए तर यी योजनाहरु कहाँ कुन अिस्थामा छन ? कायवविवि बने वक 

बनेनन  ? टेण्डरमा गए वक गएन भन्ने विषयमा मेरो वजज्ञासा रहकेो छ। विदेशबाट र्केका र प्रदशेमा बेरोजगारी भएकालाई वबउ, पुँजी 

तथा प्रविविमा अनुदान १५ करोड भनेर छुट्टयार्एको छ। कोवभड-१९ लवक्षत पयवटन प्रिद्धवन विकास कायवक्रम भनेर २ करोड ५ लाख 

रुपैया छुट्टयार्एको छ। उद्योग ग्राममा पिूाविार स्तरोन्नती भनेर ७५ लाख रुपैया छुट्टयार्एको छ। कस्तुरी मगृ संरक्षण तथा प्रजनन  विकास 

कायवक्रम भनेर १ करोड ५० लाख रुपयैा छुट्टयार्एको वथयो। कारागार कायावलयको भौवतक पिूाविार स्तरोन्नती भनेर ७५ लाख रुपैया, 

वस्क खेल प्रिद्धवन १० लाख, गल्र्कोसवको जग्गा प्रावप्त तथा वड.वप.आर.को लावग भनेर बहुक्षेत्रीय पोषण कायवक्रमको सदुृवढकरण १ 

करोड ५० लाख, विद्यतुीय चुलो प्रयोग सम्बन्िी अध्ययन १० लाख रुपैया, कोवभड-१९ को प्रभाि मलू्याङ कन सम्बन्िी अध्ययन 

भनेर १९ लाख ५५ हजार, व्यिसाय जीिन रक्षाकोष १ अबव, यो कोवभड-१९ ले प्रभावित उद्योगी व्यिसायीहरुको लावग सपोटव गने 

भनेर छुट्टयार्एको हो। माननीय मतुयमन्त्रीज्यूँसँग एउटा वस्रट रे्वस्टिलको बेलामा मतुयमन्त्रीज्यूले त्यो कायवक्रममा भवन रातनु भाको 

वथयो। यसको चाँवह यो व्यिसाय जीिन रक्षाकोष १ अबवको चाँवह कायवविवि अवन्तम चरणमा पगेुको छ। अब वछट्टै न ैकायवविवि बनेपवछ 

यो वितरण गने प्रकृया चाँवह शरुु हुन्छ कायवविवि अनुसार भनेर भवनरातनु भाको वथयो। यसो भवनरातदाखेरर यो ६ मवहना यो पौष 

मवहनापवन अब वसवद्धनलावग सक्यो। यो आवथवक िषवको ६ मवहना वसवद्ध सकेको छ अब बाँवक ६ मवहनामा अब हामीले कवत्त न ैकाम 

गछौं। त्यसपवछ त बैशाख जेठबाट त बखावपवन शरुु भई हाल्छ र बखावमा उवह रे्रर अवघल्लो अवघल्लो िषव जस्तै असारे विकास 

यसपाली पवन यो कवन्टन्यू न ैहुने हामी चाँवह महससु गरेका छौं र यो पोखरा बसपाकव , पोखरा बसपाकव  यो िेरै िषव अगावडदवेखको यो 
मेयरहरुको पवन नारा पवन हो र यो प्रदशे सरकार बवन सकेपवछ पवन पवहलो िषवबाटै यो बसपाकव को कुराहरु उठी राखेको छ तर 

अवहलेसम्म हामी वजरो लेभल न ैछौं। केही पवन अगावड बढेको छैन र केही योजनाहरु अवघल्लो अवघल्लो िषवपवन यो सपना जनताहरुलाई 

सपना दखेार्यो तर चाँवह ती परुा नभएका केही कुराहरु म यहाँ पवन रातन चाहन्छु। ड यामसार्डमा नेपालको झण्डा समेतको वनमावण 

भनेर एउटा योजना बनार्एको वथयो। त्यो अवहले तेवत्तकै सेलाएर गएको छ। महने्रपलुमा एउटा ग्लासविज भनेर ५० लाख रुपैया यो 

वनमावण, अध्ययन र वनमावण भनेर १५ र ३५ गरार्एको वथयो। त्यो योजना पवन यो माननीय आवथवक मावमला मन्त्रीको चाँवह िेरै ररक्िेस्ट 

पवछ हाम्रो ररक्िेस्ट पवछ उहाँले रावखवदनु भावथयो। अवहलेको माननीय पयवटन मन्त्रीज्यूले त्यसलाई वनल वदनु भयो भन्छु म अको 

रे्िातालमा ग्लास विज र क्यानोवप विज पवन भनेको वथयो त्यो पवन कता पगु्यो त्यो पवन मलाई थाहा भएन। यस्तो िेरै योजनाहरु छन  

अब रे्री यो र्रक पाटीको माननीय हुनुको वपडा, रे्रर अवल अवलकवत छुट्टै छ । योजनामा पर्‍यो भनेर रातो वकताबमा आएर मात्र पवन 

नहुदँो रहछे। योजनामा परर सकेपवछ त्यसलाई िेरै र्ोलोअप गदावगद ैपवन नहुने, यो त्यो मध्येको एउटा चाँवह यो गण्डकी प्रदशेको ३६ 

िटा वनिावचन क्षेत्र मध्येमा एउटा वनिावचन क्षेत्रमा एउटा प्रत्यक्ष वनिाववचत सांसदलाई यो प्रदेश नमनूा सडक भनेर एउटा छान्नलाई वदएको 

वथयो। त्यो रातो वकताबमा मेरो आफ्नै सन्दभवमा कुरा गदावखेरर यो नारायणथान पलुबाट भलामबाट भलामहुदँ ैअमवला जाने भनेर कररब 

१६ वकलोवमटर सडकको वडवपआर भयो तर काम शरुु चाँवह बजेटमा रातो वकताबमा नारायणथान पलुबाट भवनएको छ तर शरुु भयो 

वबचबाट, टाडाबाट शरुुभाको छ त्यो अवहलेसम्म वजरोबाट शरुु भाको छैन। यवत िेरै र्ोलोअप गरर राखेको छु। अब मलाई लाग्छ यो 

या त हामी अवततयारमै जान ुपछव होला या त अदालतकै ढोका घच्घचाउने पछव होला भन्ने भई सक्या छ। नारायणथान पलुबाट शरुु 

हुनु पने भलामबाट शरुु भएको छ। त्यो वबचको चाँवह िेरै पवन छैन। एक, एक वकलोवमटर चानचनु बाटो होला। त्यो चाँवह शरुु गनवलाई 

हारगहुार गरेर िेरै प्रयास गदावपवन यो संभि भाको छैन। अवन अको यो बहुिषीय योजनाहरुमा २०% बजेटको सवुनवितता हुनु पने र 
त्यो सवमवत एउटा सवमवत गठन भाको छ। सवमवत मार्व त वसर्ाररस हुनु पने भन्ने प्राििानले गदाव पवन यो विकास वनमावणको लावग यो 

प्राििान पवन बािक हो वक भन्ने मलाईलाई रातया छ। मसँग सम्बवन्ित योजनाहरु मन्त्रीज्यूले यवह भन्नु हुन्छ वक अब यो २०% 

बजेटको सवुनवितता हुनु पर्‍यो र त्यो हामीसँग अवहले पैसा छैन र त्यो सवमवतले वसर्ाररश गनुव पछव यी, यी सबै कुरा बहानाबाजी 

दखेाएर एउटा मन्त्रालयबाट अको मन्त्रालय, अकोबाट अको र यसमा अवलकवत कमवचारीहरुको पवन असहयोग हो वक भन्ने पवन 

हामीले महसुस गरररातया छौं। कमवचारीहरु हामी चाँवह यवत िेरै माननीयहरु यवत िेरै र्ोलोअप गदावगद ैपवन यो भएन उ भएन यसो 
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गनुवस उसो गनुवस भन्दाभन्द ैअवन असार आउन्छ। यो काम चाँवह अगावड बढदनै। र अको कुरा प्राविविक कमवचारीहरु विशेष गरेर यो 

पिूाविार मन्त्रालयको कुरा गदावखेरर  

(माननीय सभामुख- माननीय सदस्य समय लसलियो) 

यो र्वन्जवनयरहरु, प्राविविक र्वन्जवनयहरुको चको अभाि छ। यो पररपवूतव गने तर्व  पवन यो सरकारको ध्यान जाओस  भन्द ैयो विशेष अवििेशन 

अन्तगवतको यो सािवजवनक महत्िको जनु प्रस्ताि छ यसको पणूव समथवन गदै मेरा आफ्नो भनाई  टुङ गयाउँछु। िन्यिाद। जय नेपाल।      

माननीय सभामुख 

माननीय सदस्य श्री िनञ्जय दिाडी। समय ८ वमनेट। 

माननीय धनञ्जय दिाडी 

सभामुख महोदय, यस विशेष अवििेशनमा जरुरी सािवजवनक महत्त्वको विषय 

मावि आफ्ना केही भनाइहरु राख्‍ने प्रारम्भ गदवछु। नेपालको संवििान कायावन्वनकै 

चरणमा छ ौँ हामी । संघीयताको सुदृढीकरणको चरणमा छ  हामी र 

संिृद्धितर्व को यात्रा प्रारम्भ गरररहेका छ ौँ हामी । यसैले यो विशेष अवििेशनको 

आह्वान जरुरी सािवजवनक महत्त्वको विषयहरुले लोकतन्त्रको सुदृढीकरण, 

लोकतन्त्रको विकास र संिृद्धिको यात्रा तय गरेको छ र सबै विषयहरु वछनोर्ानो 

गने िलो  चावह संसद हो, जनप्रवतवनवि हुन् जनप्रवतवनविले यस्ता प्रश्नहरु 

उठाउौँछन् र यी प्रश्नहरुको छलर्ल गछव न् वनष्कषव वनकाल्छन् भने्न वनचोडको 

बाटोमा छ ौँ हामी । अिावत् हामी वनमावणको बाटोमा छ ौँ । वनमावणको बाटोमा 

वहवडरहदा देद्धखने हो शृ्रजना, देद्धखने हो पररितवन,  देद्धखने हो उन्नयन अवन 

धं्वशको आौँखाले धं्वशको दृविकोणले हेरेपवछ सबै कुरा देद्धखदैन। धं्वशको 

दृविकोणले  वनमावणलाई देख्न सकै्दन। धं्वशको दृविकोणबाट जब हेनव िावलन्छ 

त्यवतबेला वनमावणलाई पवन धं्वश गररन्छ। भइरहेका कुराहरुमा पवन धं्वश खोज्न 

िावलन्छ। यसकारणले धं्वश होइन वनमावण हो र पररितवन हो सुदृढीकरण हो अझ 

उन्नत स्तरको लोकतन्त्र हो भने्न कुरा बुझ्नुपदवछ र लोकतन्त्रमा वनिावचन सबभन्दा 

सुन्दर पक्ष हो। वनिावचनलाई अस्वीकार गनेहरु लोकतन्बबादी हुन सकै्दनन् भने्न 

तथ्यलाई सबैले मनन गनव जरुरी छ त्यसमावि पवन माननीय सांसदहरु हामी जो 

जनताबाट प्रवतवनवित्व गरेर आएका छ ौँ वनिाववचत भएका छ ौँ वनिावचनलाई 

हामीले मनबाटै स्वीकानुवपदवछ र वनिावचन गने जनप्रवतवनविको उत्तरदावयत्वलाई 
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बहन गनुवपछव । त्यो उत्तरदावयत्व भनेको यस्ता छलर्लहरुमा वमवश्रत हुन्छन् र 

केद्धित हुन्छन्। हामी लोकतन्त्रको यो जुन चररत्रमा छ ौँ हामीले जुन खालको 

व्यिस्िा वनमावण गरेका छ ौँ संघीयताको जुन मोडेलमा हामी छ ौँ प्रदेश सरकार 

वनमावण गरेको कवत िषव प्राप्त गर‍य ौँ यो विचमा हामीले के काम गर‍य ौँ र गरेका ३ 

िषवको बालकलाई ३० वकलोको भारी बोकाएर ३०० वक.मी दोणाय ौँ भने द णाएर 

पररणामहरु खोज्न खोज् ौँ भने सम्भितः  त्यसले दुघवटना वनम्त्त्याउौँछ। 

त्यसकारणले आज हामी जे गरररहेका छ ौँ नीवतका आिारमा, वनयमािलीका 

आिारमा, कायवविविका आिारमा गरररहेका छ ौँ । त्यो वनमावणका काममा छ ौँ 

वििेयकहरु बनाएका छ ौँ। त्यसलाई गिव गर ौँ आत्मभत्सनाव होइन आत्मग रि गर ौँ 

हाम्रा कामहरु प्रवत। हामीले गरेका ठीक कामहरुप्रवत हामीले आरू्लाई केद्धित 

गनुवपछव , यसरी केिीत गरररहने कुरामा हामीले नेपालमा अन्यत्र कतै छलर्लै 

शायद प्रारम्भ नभएको होमसे्टको छलर्ल हामीले प्रारम्भ गर‍य  यसलाई बान्ड 

बनाय ौँ। यो हामीले गरेको राम्रो काम होइन र ? प्रदेशमा हामीले पयवटन 

गुरुयोजना पवन बनाएका छ  त्यसको आिारमा पयवटनको विकास र संिृद्धिको 

यात्रा तय गने भन्याछ ौँ वकन पयवटन गण्डकी प्रदेशको प्रमुख वचज हो । हामीसौँग 

अरु  खालको उद्योग स्िापनाको कम सम्भािना छ विवभन्न कारणले सेिा उद्योग 

हाम्रो प्रमुख गन्तव्य प्रमुख वचज हो भनी त्यसमा लागे्न बाटो हामीले तय गरेका छ ौँ 

यसकारणले यो हाम्रो गन्तव्य हो भने्न हामीहरु ठम्याइ हो भने ती गररएका 

कामहरु राम्रा हुन् भनेर हामीले गिव गनुवपछव । यसै गरेर हामीले प्रते्यक पावलका 

तहमा अस्पतालका कुरा गर‍य ौँ बहुसांसृ्कवतक ग्रामका कुरा गर‍य ौँ अवन हामीले 

औद्योवगक ग्राम बनाउने भन्य ौँ । प्रते्यक पावलकामा औद्योवगक ग्राम बनाउने 

भन्य ौँ र ती कामहरुको टेन्डर भाछ र वनमावणको प्रकृयामा गएको कुरा सबै तपाई 

हाम्रो तपाई हाम्रो वनिावचन के्षत्रमा छन् हामीले देद्धखरहेका छ ौँ। बहुिषीय 

योजनाहरु ठेक्कामा गछन् त्यो कामका चरणमा  प्रिेश गरेका छन् र काम 

गरररहेका छन् भने्न कुरा हामीले जब देखेका छ ौँ भने त्यो कुराप्रवत हामीले 

अने्दखा गनुवहुौँदैन। उज्ालो गण्डकी प्रदेश सम्भितः  उज्ालो प्रदेश बनाउने 

घोषणा हामीले गण्डकी प्रदेश स्िापना गरेको सुरुको दृविकोण वियो के यो 

दृविकोण गलत वियो? उज्ालो गण्डकी प्रदेशले धं्वश बनाउौँछ  हामीलाई होइन 
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होला वन । उज्ालो गण्डकी प्रदेशबाट हामी गररब हुन्छ ौँ अििा हामी 

प्रवतगमनको यात्रा तय गछौ वक अग्रगमनको ? यवत कुरा छ सम्भितः  हामीले 

बुझ्दा राम्रो हुन्छ भने्न म ठान्दछु यसकारणले एक वनिावचन के्षत्र एक सडक 

वनमावण गने कुरा पवन हामीले तय गरेको हो । यस संसदले हामीले पास गरेका 

बजेटबाट हामीले बनाएका नीवत कायवक्रमबाट हामीले बनाएका कानूनबाट जे 

वचज हामीले वनमावण गर‍य ौँ आज अवल अगावड पुवगसक्या रे्रर त्यसमा 

आत्मभत्सनाव गनव िाल् ौँ भने कही पुगै्दन ौँ। के नेपालमा दलहरु नेपालका 

जनप्रवतवनविहरु धं्वशका लावग मात्र लागेका हुन् त ? विद्रोहका लावग मात्र 

लागेका हुन् र ती त वनमावणका औजार हुन्। राजनीवतक दलहरु राजवनवतक 

नेताहरु र वतनले वनमावण गनुवपछव  दृविकोणका साि। आफ्ना लावग मातै्र आफ्नो 

दृविकोण केद्धित गने हो भने यो जनप्रवतवनवित्वमूलक संस्िामा रहेर राजनीवतक 

कामहरुबाट वबदा वलदा सबैभन्दा राम्रो हुन्छ वकनभने त्यसका वनवमत्त अरु 

ग रिका  कामहरु गनव सवकन्छ। िेरै कामहरु गनव सवकन्छ यसकारणले प्रदेशको 

आविवक विकासका वनवमत्त संिृद्धिका वनवमत्त हामीसौँग केही समस्या पवन छन्। 

समस्याप्रवत हामीले िेरै ध्यान वदएन ौँ। हामीले प्रदेश सरकार  प्रदेशहरु वनमावण 

गरेपवछ हाम्रा जनशद्धिका कुराहरु विए होलान्। हामीले कवत जनशद्धि प्राप्त 

गर‍य ौँ हामीले काम गने औजारहरु के कस्ता विए त्यसमा हामीले समीक्षा गनुवपछव  

होला यस्ता कुरा गदाव। यो समीक्षा गदावखेरर अवन हाम्रो आफ्नै बजेटको वसवलङ्ग 

कवत छ हाम्रो बजेट कवत छ हाम्रो प्रदेशमा त्यसमा पवन ख्याल गनुवपछव  होला। यी 

सबै वचजहरुलाई हेक्का राखेर हामीले समीक्षा गदाव राम्रो हुन्छ भने्न ठान्दछु। यसो 

गदाव जे जवत प्रश्नहरु वििान माननीयहरुले उठाउनुभएको छ त्यो प्रश्नले के भन्छ  

भने कामलाई गवतमा लैजाऊ कामलाई अगावड बढाऊ भने्न कुरा भन्छ भने्न 

ठान्दछु त्यसकारणले कामलाई लैजानका लावग अझै बल लगाउनका लावग अझै 

दु्रत गवतमा लैजानका लावग गण्डकी प्रदेश सरकारले अरु िप मेहनत गनेछ र 

उसले यी आएका सबै सुझािहरुलाई सकारात्मक रुपमा ग्रहण गनेछ भने्न विश्वास 

पवन व्यि गनव चाहन्छु। यी वचजहरुले हामीलाई आगामी वदनको हाम्रो यात्रा तय 

गनव मद्दत गनेछ। हामी नीवत कायवक्रम बनाउछ ौँ बजेट बनाउछ ौँ वनवत कायवक्रम 

र बजेट पास गछौौँ  अवन कायवविविहरु बनाउौँछ ौँ अवन कायवविवि छोडेर नीवत 
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कायवक्रम छोडेर विवि छोडेर विवि भन्दा बावहरबाट सबै वचजको समािान  खोज्न 

खोज्छ  भने सम्भितः  यो वचज चावह लोकतन्त्रका वनवमत्त जाहेज हुौँदैन वकनवक 

लोकतन्त्र भनेको विविको शासन हो। लोकतन्त्रमा जसरी पवन विविको पालना 

गनुवपछव । लोकतन्त्रमा विविको शासन स्वीकाने हो भने त्यो विविले हाम्रो विविले 

बजेटको वनमावणपवछ बजेटको कायावन्वयन पवछ बजेट कायावन्वयन गने विवि पवन 

तय गरेको छ। त्यो कायावन्वयन गने विविमा समयािवि लामो छ भने चावह 

त्यसलाई संसोिन गर ौँ त्यसलाई संसोिन गने िलो पवन यही हो। कायवविविहरुमा 

तल मावि छन् भने कायवविविहरुमा छलर्ल पवन गर ौँ त्यसलाई छलर्ल गरेर 

टुङ््गयाउने िलो पवन यही हो अिावत् संसदले सबै कुराको वनरुपण गनुवपछव  र 

आफ्ना औजाहरुलाई टुल्सहरुलाई पवन प्रदेश सरकारले लक्ष्यमा केद्धित गरेर 

पररचावलत गनुवपछव । त्यो सरकारको दावयत्व हो वकनभने सरकारको जननी संसद् 

हो र यो संसदमा उठेका प्रश्नहरुले सरकारलाई  अरु िप सचेत र वजमे्मिार 

बनाएर अगावड लैजान्छ भने्न विश्वास व्यि गदवछु। हामी कोरानाका चपेटामा 

पर‍य ौँ । हामीले प्रकोपहरुमा पर‍य ौँ यो त भएको तथ्य हो। तथ्यले हामीलाई िेरै 

असवजलो ठाउौँबाट पवन अगावड जान पे्रररत गरररहेको छ। उज्ालो बत्ती 

बावलरहेको छ। हामी के कुरामा विश्वास गर ौँ भने एउटा शृ्रजना शद्धि भएको 

तागतका साि यो प्रदेशमा छ  िेरै सम्भािनाका विचमा छ ौँ। ठुलो ढुङ्गाको 

काौँपलाई खोलेर जसरी पीपल उवम्रन्छ र ठूलो चट्टानलाई रु्टाल्न सक्छ त्यसैगरी 

गण्डकी प्रदेश सरकारले प्रस्ताि गरेका यी सबै योजनाहरुले यी सबै 

कायावन्वयनले यी सबै ढङ्गको कायावन्वयनले आगामी वदनमा हाम्रो गन्तव्यलाई 

अझ िप शृ्रजनात्मक र विकासशील बनाउन सहयोग गनेछ भने्न विश्वास व्यि 

गनव चाहन्छु। जुन ढङ्गले आज हामी छलर्लमा आय ौँ संवििान र यो हाम्रो 

वनयमािलीलाई कायावन्वयन गने छलर्लमा छ। जरुरी सािवजवनक महत्त्वका 

विषयमा छलर्ल गर‍य ौँ । विशेष अवििेशन पवन आह्वान गर‍य ौँ । यो सबै कुराले 

हामीलाई रे्रर पवन हाम्रो गणतन्त्रलाई हाम्रो संघीयतालाई हाम्रो लोकतन्त्रलाई 

िप सुदृढ र उचाइमा पुर‍याएको छ। यसका वनवमत्त प्रवतपक्ष दल र यो विशेष 

अवििेशन आह्वान गने दललाई पवन लोकतन्त्रप्रवतको प्रवतििता लोकतन्त्रको 

विश्वास संसदप्रवतको विश्वासका वनवमत्त हावदवक िन्यबाद व्यि गनव चाहन्छु र 



20 

 

संसद नै अबको हाम्रो गन्तव्य हो र अब यहीबाट लक्ष्य वनिावरण गररनुपछव  भने्न 

विश्वास व्यि गदै वबदा हुन्छु। िन्यबाद। नमस्कार।   

माननीय सभामुख 

माननीय सदस्य श्री चन्र बहादरु बुढा समय ७ वमनटे। 

माननीय चन्र िहादुर िुढा 

माननीय सभामखु महोदय, यवतबेला हामी यो विशेष अवििेशनको सन्दभवमा सािवजवनक महत्त्िको प्रस्ताि मावथ छलर्ल 

चलार्रहकेा छौ ँर माननीय सदस्यहरुले आफ्ना िारणाहरु रावखसक्नुभएको छ। विशेषतः हामी अवहले यो छलर्ल गरररहदँा 

मलाई के अनभुवूत भर्राखेको छ भन ेविशेष अवििेशनको जो आब्हान गनुवभयो र हामील ेकेही विषयहरु जो जरुरी सािवजवनक 

महत्त्िको विषयहरुमा छलर्ल गररराखेका छौ।ँ यसले गण्डकी प्रदशेको सन्दभवमा आगामी वदनहरुमा पवन वनवित रुपमा यसल े

महत्त्िपणूव भवूमका खेल्नेछ भन्ने मैले त्यो अनुभवूत गरेको छु र विषयिस्तुका वहसािले बजेट कायावन्ियनको सन्दभवमा हामी  

छलर्ल चलार्राखेका छौ।ँ हामील ेयो ३ िषवको अिविमा गण्डकी प्रदशेको सन्दभवमा शायद हामील ेिरैे छलर्ल चलाएका 

छौ।ँ हामी यो सदनमा अथिा बावहर पवन  हामीले िरैे छलर्लहरु चलाएका छौ ँर छलर्ल चलाउँद ैगदावखेरर शायद हामील े

गण्डकी प्रदशेको सन्दभवमा यहाँको सम्भािनाहरु के हुन  हाम्रा अिसरहरु के के हुन  र यहाँका समस्या र चनुौतीहरु के के हुन  

हामील ेशायद एउटा वनष्ट्कषवमा पवुगसकेका छौ।ँ यसो भवनरहदँाखरेर हामील ेसंिदृ्ध प्रदशे सखुी नागररकको पररकल्पना गरेका 

छौ ँ। हामील ेपवहलो पञ्चिषीय योजना पवन पाररत गररसकेका छौ ँर हामील ेविकासका सचुकाङ कहरुलाई पवन त्यो एउटा 

शतविद्ध गररसकेका छौ।ँ शतू्रिद्ध गररसकेका छौ।ँ अब हामील ेहाम्रो  प्रदशेको विकास, संिवृद्ध र सशुासनको कुरा गरररहदँा 

खेरर दवेखएका समस्याहरुलाई शायद विगतदवेख अवहले सम्म त्यो अनुभवूत पवन गरेका छौ ँर यसलाई हामीले सकारात्मक 

वहसािले यसलाई सच्याउनका वनवमत्त यसलाई सिुार गनवको वनवमत्त  हामीले छलर्ल पवन चलाएका छौ ँर यसो भवनरहदँा 

आज शायद हाम्रो छलर्ल पवन यहाँ केवन्रत भएको छ। यसल ेसकारात्मक भवूमका न ैखेल्नछे भन्ने मैले ठावनरहकेो छु र 

अवहल ेसम्मको अिस्थालाई हदेाव माननीय सदस्यल ेजो रातनुभएको छ त्यो तथ्याङ कमा हामी त्यवत जान सान्दवभवक जस्तो 

लाग्दनै। समग्रतामा हदेावखरेर हामीले गण्डकी प्रदशेको सन्दभवमा बजेट कायावन्ियनको वहसािल ेहदेावखेरर समय जो अवहल ेयहाँ 

सम्म आउँदाखेरर सापेवक्षक वहसािले वठकै ठाउँमा छौ ँभन्ने त्यो मेरो बुझार् हो। यद्यवप बीचमा केही समस्याहरु छन । माननीय 

सदस्यहरुले रातनभुएको छ समस्याहरुको बारेमा । हामील ेअवलअवल कोर्सन उठाएका छौ ँविगतमा पवन उठायौ ँर अवहल े

पवन उठार्रहकेा छौ ँतर त्यो समस्याको कुरा गरररहदँाखरेर हामीले यसो हनेे गर्‍छौ ँहामी अवल अनसमा मात्र मखुररत हुन 

खोवजरातयाछौ ँ।अवल प्रायवदप वहसािल ेमात्र मखुररत हुन खोवजरातयाछौ।ँ त्यसल ेमात्र शायद हामील ेजो लक्ष्य सवुनवित गनव 

खोवजराखेका छौ ँत्यसलाई चावह वमट गनव सक्दनैौ ँ। त्यसो हुदँा हामीले तथ्यमा अवल पगु्न जरुरी छ। हाम्रा समस्याहरु के हुन  

त हाम्रा अप्ठ याराहरु के के हनु  अथिा हामील ेछलर्ल गन ेविषयहरु के के हुन  हाम्रा बहसहरुलाई केन्रीत गनव सकेनौ ँभन े

हामी उही घमु्द ैवर्द ैरुम्जाटार भन्ने ठाउँमा हामी पगु्छौ ँवक भन्ने एउटा वचन्ताको विषय बवनराखेको छ। हामीले यसो हरे्‍यो 

भन ेहोर्न समस्या छ। कैं यौं कोर्सनहरु उवठरहकेा छन  त्यो कोर्सन उवठरहदँा हामीले हाम्रा समस्याहरु बारेमा पवन छलर्ल 
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चलार्राखेका छौ।ँ समस्या छन  । हामील ेयसो  हरे्‍यौ ँभन ेहाम्रो चाहनाहरु हाम्रा आिश्यकताहरु हाम्रा सपथ र हाम्रा चावह 

कवतपय त्यस्ता पुँजीहरु हदेावखेरर समस्याहरु दखेापछव। त्यवतमात्र होर्न हामीले यसो हरे्‍यौ ँभन ेशायद यो पररिवतवत सन्दभवमा 

पवन हामील ेअवल नीवत विविका कुरा पवन कुरा गरेका छन । हामील ेनीवत विविको कुरा गदावखरेर यसो हदेावखरेर शायद अवल 

हामी हाम्रो विकास मोडेलका कुरा हरे्‍यौ ँभन ेपवन हाम्रो वसस्टमका कुरा हरे्‍यौ ँभन ेपवन हाम्रा ऐन कानूनलाई हरे्‍यौ ँभन ेपवन 

शायद हामी अवल परम्पराबादी भयौ ँ वक यो वचन्ताको विषय हो। मलैे पवहलेदवेख न ैभन्ने गरेको छु यसबाट हामी चावह 

वहजोको असंगवतपणूवबाट  हामी मावथ उठ न सक्नुपछव। त्यो वसमाहरुलाई तोड न सक्नुपछव। हामी त्यो तोड न सवकरहकेा छैनौ।ँ 

समस्याको जड यहीनरे छ। वक ऐन काननूको कुरा गरररहदँाखरेर त्यवत मात्र होर्न अरु अियिहरु जो त्यसले प्रभावित गररराखेको 

छ हाम्रो छलर्ल अवल पगु्न सवकरहकेो छैन। मलैे जोड न खोजकेो विषय के भन ेयहाँ वढलाससु्ती भयो अवनयवमतता दखेा 

पर्‍यो यहाँ  चावह अवल अवल करप्सनका विषयहरु पवन उठे मात्रका कुरा होर्न पवहलो कुरा हामील ेनीवत र विवि हनेुवपछव । 

नीवत विविमा हामीले खोज्न सक्यौ ँभन ेहामीले यसलाई सही ढङ गबाट  पवहचान र हाम्रा बुझार्हरुलाई केवन्रत गनव सक्यौ र 

समािान गनव सक्यौ ँ  भने  हामील ेिरैे कुराको  हल गनव सक्छौ।ँ यहा ँविषयहरु उठेका छन  । हामीले यसो हदे ैगयौ ँभन े

हाम्रा जो अवल परम्पराबादी सोचहरु छन  हाम्रा तररकाहरु छन   हामील ेयद्यवप हाम्रो संगठन हाम्रो संरचनाको अभािका कुराहरु 

पवन गर्‍यौ ँ । ऐन कानूनले कैयौ ँअभािका कुराहरु पवन गर्‍यौ ँसापेवक्षक वहसािले हामीले कैयौ ँकामहरु सम्पादन गद ैगदाव 

हामील ेकैयौ ँउपलवब्िहरु पवन हावसल गरेका छौ ँतर यही वबचबाट हदे ैगदावखेरर हामीले हने ेभनेको पररणाममा हो । हामी 

पररणाममा कत ैचकु्द ैछौ ँवक। हामील ेपररणाममा हदेावखरेर हामील ेजनतालाई सन्तुष्ट गराउन सकेनौ ँवक। जनतालाई पररितवनको 

अनुभवूत वदन सकेनौ ँवक। कही न कही त कोर्सन उठेको छ वन त। त्यसो भएको हनुाले हामीले यहाँ चावह िेरै विषयहरु 

गरररहन ुभन्दा पवन मने कुरामा हामी केवन्रत भएर हामी बहस छलर्ल चलाऔ।ँ हाम्रो ऐन कानून बारे हाम्रो सोच तररकाहरु 

बारे हाम्रो पजूीको बारे हाम्रो श्रोत सािनको बारे हाम्रा आिश्यकताहरु बारे के हो त तथ्यमा हामी पगु्दाखेरर शायद हामील े

वहजो पवन छलर्ल चलाएका वथयौ ँर एउटा संशे्लषण पवन गर्‍यौं  यसले गदावखरेर हामीले हनेे भनेको पररणाममा हो हामी 

पररणाममा कत ैचकु्द ैछौ ँवक। तर त्यसलाई चावह नीवत कायवक्रममा व्यक्त गराउँदा बजेटमा व्यक्त गराउँदाखरेर हामीले कही न 

कही रे्रर असन्तवुष्टहरु जो दखेा परे । कही न कही हाम्रा र्न्रेष्टहरु चावह मखुररत हुन खोजे। जसल ेचावह कही न कही कोर्सन 

उठाएको छ। जसल ेकही न केही बेवथवतहरु पैदा गरेको छ जसल ेकही न कही चावह करप्सनका कुराहरु उठार्राखेको छ। ती 

उवठरहकेो छ। त्यसो भएको हनुाल ेहामील ेनीवत र विविमा पवहलो कुरा त्यहा ँध्यान वदन जरुरी छ।  कायावन्ियन हुन सकेन 

मात्र होर्न कायावन्ियन भाछ सापेवक्षक रुपमा तर हामील ेपररणाममा हदेावखेरर हामील ेसर् चावह जो एउटा सङ कल्प हो गण्डकी 

प्रदशेको सन्दभव हाम्रो जो प्रवतिद्धता हो त्यसल ेसाँच्च ैहामील ेएउटा उत्साह पैदा गन ेगररकन हाम्रो कायवसम्पादन मापन हनु 

सक्याछ वक सके छैन भन्ने कुरामा हामी पगु्नपछव। यो वनष्ट्कषव सवहत जानपुछव । शायद यो जरुरी सािवजवनक महत्त्िको प्रस्तािल े

पवन हाम्रो यो संसदलाई यो हाउसलाई सब ैमाननीय सदस्यहरुलाई, सरकारलाई यो सही वदशावतर मखुररत गनेछ यही अपके्षाका 

साथ आफ्नो भनार् अन्त्य गछुव। हस  त िन्यबाद अवभिादन। 

माननीय सभामुख 

माननीय सदस्य श्री रावजि पहारी। समय ९ वमनेट।  
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माननीय रालजि पहारी  

सभामखु महोदय, संवििानमा, प्रदशे सभा वनयमािलीमा व्यिस्था भए अनुसार विशेष अवििेशन र जरुरी सािवजवनक महत्त्िको 

विषयमा हामी छलर्ल गदछैौ ँर म यसै सन्दभवमा केही कुराहरु रातन चाहन्छु। हामीले हािामा मडु की हान्नुको कुनै अथव हुदँनै। 

तथ्य र तथ्याङ कको आिारमा कामको पररणामको आिारमा सरकारल ेगरेका राम्रो कामहरुको प्रशंसा गन ेर कमी कमजोरीहरुको 

रचनात्मक सझुाि वदने काम गररयो भने मात्र हामीले संिदृ्ध गण्डकी प्रदशे वनमावण गनव सक्छौ।ँ वनयत व्यवक्तगत स्िाथवसँग जोडेर 

अमकू पद प्रावप्तको वनवम्त राजनैवतक अवस्थरता मच्चाउने उद्देश्यका साथ खलेोमेलो र प्रयत्न गररन्छ भन ेजनताबाट दईु वतहार् 

बहुमतल े वनिाववचत संस्थाबाट झन्डै दईु वतहार् बहुमतबाट बनेको प्रिानमन्त्रील ेजनताको विचमा जान्छु ३ िषववभत्र गरेका 

कामहरुको जनताको विचमा गएर अनुमोदन गराउँछु भन्ने कुरा पिगामी होर्न अग्रगामी हो र लोकतन्त्रमा वनिावचन नै सबभैन्दा 

सनु्दर पक्ष हो। माननीय सभामखु महोदय, गण्डकी प्रदशे सरकार वनमावण भएको कररि ३ िषव पगु्न लागेको छ। यो छोटो 

अिविमा विवभन्न प्रवतकूलता र अप्ठ याराको बापजदु पवन सरकारले संघीयताको जग र आिार वनमावण गद ैचाह ेनीवत वनयम 

कानून बनाई विविको शासनमा आिाररत पारदशी, जिार्दहेी, पररणाममखुी र नागररकमैत्री शासन व्यिस्था कामय गनव कररि 

४ दजवन वििेयक प्रदशे सभाबाट पाररत गरी प्रभािकारी कायावन्ियन गरी जनताको जीिनस्तर उकास्ने काम गरेको वकन नहोस  

। चाह ेप्रदशे विकास पररषद  र अन्य विवभन्न प्राविकरणहरु वनमावण गरी विकास र संिवृद्धको अल्पकावलन, मध्यकावलन र 

दीघवकावलन लक्ष्य समेटी प्रदशेका पञ्चिषीय लगायतका योजनाहरु वनमावण गरी कायावन्ियन गन ेकुरा वकन नहोस । चाह ेप्रदशेको 

अन्तरावष्टय सम्बन्िलाई नया ँउचार्मा परु्‍याउ,न ेवचनको य.ूएन. प्रान्त गभनवर स्िशावसत क्षते्र वतव्ितका प्रमखु, बंगलादशेका 

महामवहम राष्ट्रपवत, िावसङ गटन राज्यका गभनवर लगायतकासँग विविि क्षते्रमा लगानी आकषवण गन ेवहत प्रििवन गन ेकुरामा 

भएको सहमवत र सहकायवको कुरा वकन नहोस । चाह ेसात ैप्रदशेका मतुयमन्त्रीहरुको सम्मेलन गरी पोखरामा सम्मेलन गरी 

संघीयताको प्रभािकारी कायावन्ियनको लावग खलेेको भवूमका वकन नहोस । यी िरैे कुराहरुले के कुरा प्रष्ट गदवछ भने संघीयता 

कायावन्ियन गन ेकुरामा गण्डकी प्रदशे, गण्डकी प्रदशेका माननीय मतुयमन्त्रीले जनु अगिुार् गनुवभएको छ म यसको उच्च 

प्रसंशा गनव चाहन्छु। विकास वनमावण र पिूाविारको क्षेत्रमा त गण्डकी प्रदशेमा एउटा नया ँयगुको सरुुिात भएको छ। गाउँगाउँमा 

शहर/ शहर टोल/टोलमा विकासको लहर आएको छ। जनु कुरालाई तथ्याङ कहरुल ेपवुष्ट गदवछ। कामका क्रमशः पररणामहरु 

दवेखदछैन । खानेपानी तथा सरसर्ार् अन्तगवत एक घर एक िारा कायवक्रम अन्तगवत गण्डकी प्रदशेका सबै ११ िटा वजल्लाहरुमा 

१५० िटा र्न्टेक, २४५ वकमी नेलपार्प लार्न, २७४ वक.मी वितरण पार्प लार्न, २६० िटा पानी पोखरीका सम्भावित 

योजनाहरु सम्पन्न भई ७,८,३९ वनजी िारा जडान, ३९,१,९५ जनसंतया लाभावन्ित भर्सकेका छन । यस िषव पौष मसान्तवभत्र 

२७.११ प्रवतशत वबवत्तय प्रगवत हनुे वस्थवत रहकेो छ। जलश्रोत वसचाई तथा ऊजावको िावषवक लक्ष्यको तलुनामा २४.३३ प्रवतशत 

भौवतक प्रगवत भएको र िावषवक बजेटको तलुनामा ११.३५ प्रवतशत विवत्तय प्रगवत भर्रहकेो अिस्था छ। त्यस्त ैसरकारल ेचाल ू

आ.ि. २०७७/०७८ वभत्र उज्यालो गण्डकी प्रदशेको घोषणा गने सङ कल्प अन्तगवत यो अन्तगवत पवन िरैे कामहरु भएका 

छन । विद्यतु विस्तार अन्तगवत नपेाल विद्यतु प्राविकरणसँग सम्झौता भई मसु्ताङ ग, म्याग्दी, बागलङु ग, लमजङु ग, मनाङ ग गोरखा 

र निलपरु वजल्लामा विद्यतु विस्तार गन ेकायवक्रम कायावन्ियन भर्रहकेो छ। नया ँवमटर जडान भर् तीन हजार दईु सय पचहत्तर 

घरिरुीमा बत्ती बवलसकेको  अिस्था छ । यसको भौवतक प्रगवत ६६% र विवत्तय प्रगवत ५०% छ। त्यस्तै हामीले यो कोविड 
१९ को वनयन्त्रणको लावग प्रदशे सरकारको सही नीवत योजना र प्रभािकारी कायावन्यनको कारणले यसको वनयन्त्रणमा गण्डकी 

प्रदशे सरकारले उल्लेखनीय सर्लता प्राप्त गरेको छ। जब ययूानबाट २०१९ वडसेम्बरमा चावह कोरोना लागेको एक जना 

विद्याथी चावह नपेाल आएको अिस्था भयो। सरुुमा स्िाब परीक्षण नेपालमा हुन सक्न ेअिस्था वथएन। हङ ककङ ग लगरे त्यो 

चावह स्िाब परीक्षण गरेपवछ त्यो पवुष्ट भयो। त्यो हुन ेवबवत्तकै गण्डकी प्रदशे सरकारल ेमाननीय मतुयमन्त्री पथृ्िीसबु्बा गरुुङ गको 

नेततृ्िमा उच्च स्तरीय वनदशेक सवमवत र विवभन्न मन्त्रीज्यहूरु, प्रमखु सवचिज्यकूो नतेतृ्िमा सवमवतहरु बनाएर चावह काम सरुु 
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गर्‍यो। यो अिस्थाबाट आज सम्म आर्पगु्दा वहजो स्िाि परीक्षण गनव हङ गकङ ग पठाउन ुपने वथयो। कुन ैसंरचना बनेको वथएन 

यो कोवभड चाँवह एउटा नयाँ महामारी वथयो। अवहले चावह यसले परीक्षणको दायरा गण्डकी प्रदशेमा अत्यन्त र्रावकलो 

बनाएको छ। प्रदशेभरर दवैनक तीन सयको हाराहारीमा संक्रवमत हुदँा आर्सोलेसनको केन्रको उच्च मागलाई ध्यानमा राखी 

सरकारी सामदुावयक तथा वनजी क्षेत्रहरुमा १४१३ शैया सवहत ४० िटा आर्सोलेसनको केन्रहरु स्थापना गरी संक्रवमत 

व्यिस्थापन गररएको छ। प्रदशे कोवभड सरुु हुन ुपिूव पोखरा स्िास्थ्य विज्ञान प्रवतष्ठानमा तीन िटा भेवन्टलेटर सवहत ९ शैयाको 

आर्.वस.य.ु बाहके केही वथएन। हाल वजल्ला अस्पतालहरुमा  मात्र १९ िटा भेवन्टलेटर सवहत ३८ शैयाको आर्.वस.य.ु 

सञ्चालनमा आउन ेअिस्थामा छ। साथै स्याङ गजा, लमजङु ग, मसु्ताङ ग लगायतका सब ैवजल्लाहरुमा  हवस्पटलको स्तरउन्नवत 

सवहत आर्.वस.य.ु स्थापनाको चाँवह अवन्तम चरणमा पगुेको छ। हामीले तथ्याङ कमा हरेौ।ँ कोवभड १९ संक्रमणको वनयन्त्रणको 
वनवम्त सरकारल ेखलेेको भवूमकाको कारणले संक्रमणको दर चावह वनको हुन ेदर उच्च रहकेो छ। वछमेकी मलुकुसँग तलुना 

गदाव भारतमा ९६.१% छ। बङ गलादशेमा ८९.१% छ। पावकस्तानमा ८७.३% छ। श्रीलङ कामा ८१.४% रहकेो दवेखन्छ भन े

नेपालमा सब ैभन्दा बढी ९६.८% चाँवह यो मतृ्यदुर चाँवह कम भएको दवेखन्छ। यो सरकारले खलेेको प्रभािकाररता भवूमकाल े

हो। गण्डकी प्रदशेमा वनको हुन ेदर ९६.४% रहकेो छ। अब भ्यावक्सनको कुरो पवन आएको छ। पवहलो चरणमा प्राप्त हुन े

भ्यावक्सनको भण्डारण र वबतरणको वनवम्त प्रदशे सरकारल ेिावकङ ग पडु अपको व्यिस्थापन र वितरणको लावग २ सय रकको 

चावह व्यिस्था गरेको छ। यस्ता िेरै कामहरु गरेको छ र अवहले कोवभड यवत चावह वनयन्त्रणमा हनुुको पछावडको कारण 

सरकारल ेखलेेको भवूमकाको कारणले हो । त्यसो भएर यो राम्रो कामको हामीले प्रशंसा पवन गनुवपछव। अवघ प्रसङ ग आयो सय 

पणूावङ कमा सरकारले अवहल े७५-८० नम्िरको काम गरेको छ। २०-२५ नम्िरको काम हुन सकेको छैन। कवतपय भएर वन 

पररणाम आएका छैनन   कवतपय हुदँछैन । अब यो विशेष अवििेशनमा माननीय ज्यहूरुल ेजनु २०-२५ प्रवतशत यी कामहरु 
भएका छैनन  भनेर औल्याउनभुएको छ त्यो पवन परूा गरेर कम्तीमा वडवस्टक्ट हन्रेड माकव को चावह प्रदशे सरकारल ेल्याउन 

सकोस  त्यसको वनवम्त यो विशेष अवििेशनल ेत्यो कुरामा कोशेढुङ गा सावित हनुेछ भन्न ेमलै ेचावह विश्वास वलएको छु। अब 

पयवटन क्षते्र पवन त्यही छ। ग्रावमण पयवटन प्रििवनको लावग होमस्टे बनाउनेदवेख वलएर चावह पाकव हरुको वनमावण गनवदवेख वलएर 

अब नमनूा मतुयमन्त्री चावह िातािरण कृवष गाउँ कायवक्रमदवेख वलएर िरैे कुराहरु यो अवहल ेआन्तररक मावमला मन्त्रालय 

अन्तगवत हामीले प्रहरी वििेयक ल्याएका छौ।ँ अरु िरैे कामहरु भएका छन । यसरी ५ िषववभत्र गण्डकी प्रदशेलाई कसरी समदृ्ध 

प्रदशे बन्ने ढङ गबाट चावह यो सरकार अगावड बवढरहकेो छ म यसको उच्च प्रशंसा गनव चाहन्छु। भोवल वबहान हुन्छ, आजको 

रात त हामील ेकम्तीमा पखवन सक्नुपन ेहुन्छ। विवभन्न प्रवतकूलताको बािजदु, अप्ठ याराको बािजदु, चनुौतीको बािजदु पवन 

सरकारले जनु ढङ गबाट चावह कामहरु गरेको छ चाह ेनीवत, वनयम, काननू बनाउने सन्दभवमा होस  चाह ेअन्य कुराहरुको 

सन्दभवमा होस  ती कुराहरुलाई हामीले सहयोग गने ढङ गबाट जानुपछव। हो हामीले व्यिस्था रे्र्‍यौ ँअझ ैपवन हामीले सोच 

मानवसकता रे्नव सकेका छैनौ।ँ अझ ैपवन हाम्रा वहजो संघीयतामा जादँा शनू्यमा वथयौं। त्यो शनू्यबाट चावह वजरोबाट बडा 

संरचना बनाउनु पर्‍यो सरकारले २ िषव सम्म आिार िषव भनरे घोषणा गरेको वथयो। अवहले त हामील ेसब ैसंरचनाहरु वनमावण 

गररसकेका छौ।ँ अबको बाँकी २ िषवमा चावह हामील ेसंिवृद्धको तला थप्नुपछव। अवहल ेजनताल ेभन्न थालेका छन  गण्डकी 

प्रदशेमा गरुुङ ग सरकारको उपहार गाउँ गाउँमा बाटोघाटो पलु सवहतको पिूाविार भन े(माननीय सभामुखः माननीय सदस्य 

समय सलकयो।) जनताल ेअनुभवूत गरररहकेा छन । त्यसो भएको हुनाले हामी माननीयहरुल ेपवन कस्तुरीले आरू्वभत्रको चावह 

सवुििा थाहा नपाएर सगुन्ि आउँछ भन्न ेथाहा नपाएर भौताररए जस्तै केही भएन भन्न ेहोर्न िरैे कुरा भएका छन । अझ ैयो 

हुन पाए भन ेराम्रो हुन्थ्यो भन्न ेढङ गबाट जादँाखरेर राम्रो हनु्छ भन्द ैअवन्तममा मलै ेअवन्तममा निलपरु जाँदाखेरर त्यहाकँा 

जनताहरुले भन्द ैहुनहुुन्थ्यो गाउँ गाउँ बस्ती बस्तीमा एक घर एक िारा प्रदशेको गरुुङ ग सरकारले परूा गद ैछ आफ्नो अवभभारा 
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भनेर चावह जनताल े त्यो महससु गनुवभएको छ । हामील े त्यही ढङ गबाट अगावड (माननीय सभामुखः माननीय सदस्य 

समय सलकयो।) बढौ ँिन्यबाद हस  त नमस्कार।  

माननीय सभामुख 

माननीय सदस्य श्री सररता गरुुङ समय ८ वमनेट।     

माननीय सररता गुरुङ 

माननीय सभामखुज्य,ू आज हामी यो नेपाली काँग्रेस र जनता समाजबादी पाटी दईु दलल ेगण्डकी प्रदशेका जनताहरुको हक 

वहतलाई ध्यानमा राखौं आज यो जरुरी सािवजवनक महत्त्िका विशेष अवििेशन माग गरेको वथयो। त्यो नेपालको संवििान 

२०७२ को िारा १८३ र उपिारा ३ बमोवजम र प्रदशे वनयमािली अनुसार आज यो वबशेष अवििेशनमा यो सािवजवनक 

महत्त्िका बारे बोल्न गर्रहकेो छु र यसमा विशेष गरी यो बजेट सम्बन्िी मेरो र पाटीको िारणा रातन गर्राखेको छु। माननीय 

सभामखुज्य,ू यहाँ िरैे डाटा सवहतको कुराहरु र माननीयज्यहूरुको वबचारहरु आयो। मलाई लाग्छ डाटा भनकेो एउटा प्रमाण गन े

एउटा प्ररु् हो। त्यही डाटा कवतपय माननीयज्यहूरुल ेयो हुनपुन ेवथयो हनु सकेन । अवहल े१४% भन्दा बढी कृवषमा पवन भएको 

छैन। चाह े त्यो पिूाविारमा होस  चाह े त्यो झोलङु गे पलुमा चाह े कृवष, पयवटन कुनै पवन वशक्षा ,स्िास्थ्य कुन ैपवन क्षेत्रमा 

भर्सकेको छैन भन्ने त्यो डाटा छ। कवतपय माननीयज्यहूरुल ेयो भएको छ यो डाटा चावह अब आगामी वदनहरुमा अझ बढी  

परु्‍याउन ुछ भन्न ेछ। यसमा एउटा आियवचवकत छ, वकनभन ेहामीले एउटा प्रमाण गन ेएउटा डाटाल ेहो हामीले िरैे अध्यायहरु 

लेखेर दस्तािेज गरेपवछ त्यसलाई प्रमाण गन ेत्यही डाटाल ेहो त्यसैले आदरणीय माननीयज्यहूरुलाई मलै ेके भन्न चाहन्छु भन े

वकनभन ेजनताहरुको समस्या समािान गन ेथलो भनेको सदन हो। सदनम ैहजरुहरु जस्तो जनप्रवतवनविल ेझटुो बोल्नुहुन्छ भन े

यो कसरी जनताहरुले हजरुहरु मावथ विश्वास गलावन माननीयज्यहूरुलाई म अनुरोि गनव चाहन्छु वकनभने डाटा वददँा सही डाटा 

वदनपछव त्यसैले मलाई लाज लाग्यो कता कता। मैल ेत्यसैल ेडाटा वटपेको वथए ँतर त्यो डाटा मलाई म कवन्र्डेन्ट छु त्यमा 

कन्फ्यजु छैन तपैवन अझ ैपवन जनतालाई यो गमुराहमा पानुव हुदँनै। जनतालाई उज्यालो घाम जस्त ैछलवङ ग पानुवपछव। यो जनताको 

समस्या समािान गने थलो हो सदन भनेको त्यसैल ेमाननीय सभामखुज्य,ू नेपाली काँग्रेसको नारा वनम्नलाई आय वनमखुालाई 

न्याय वदने र गाउँको जनतालाई गाउँम ैबसौ ँबसौ भन्न ेमलू नारा नेपाली काँग्रेसको छ। विगत तीस िषवदवेख यो नारा घन्काउँद ै

आएको नेपाली काँग्रेसले त्यसैल ेप्रदशे सरकारल ेआवथवक िषवमा बजेट, नीवत तथा कायवक्रम पास गदावखरेर हो अरु कुरा त्यही 

हुन ेविकासको काममा कुन ैपाटी हुदँनै। कुनै राजनीवत हुदँनै कुन ैजावत हुदँनै भनरे यसमा सरकारवसत सहकायव गरेर पास गरेको 

छ तर यो पास गरररहदँाखेरर पास गररसक्दाखेरर अवहल ेके ल ेरोक्यो सरकारलाई ? के ल ेछेक्यो ? खावल कोरोनाको कुरा 

भन्नी। अवस्त माननीय मतुयमन्त्रीज्यलू ेत्यो सबैलाई नेपालमा मात्र यो नया ँहोर्न  कोरोना । यो विश्व महामारी सबैलाई नया ँ

हो। यो नया ँभएकै कारणल ेगदाव यसको औषिी आविष्ट्कार नभर्सकेको कारणल ेगदाव यो जोवगन परेको हो, हामी िच्न परेको 

हो। त्यसैले नेपाल जस्तो एउटा विकासोन्मखु राष्ट्रल ेसरुुमा चीनबाट ल्याएको कोरानालाई चार्नामा हङ ककङ गमा ल्याि टेष्ट 

गनव पठाउन पर्‍यो कवत खचव लाग्यो होला । कवत दःुख भयो  होला। कवत समस्या भयो होला भन्ने कुरा आज पटक पटक 

दोहोररराखेको छ। हो वन त त्यो पवहलो चोवट वथयो यो र्स्ट अभ्यास वथयो हामीलाई। त्यसैल ेयो गर्‍यो त्यो हङ ककङ गमा  

गऐर आर्सकेपवछ त हामील ेनपेालम ैत्यस्तो सािन श्रोतहरु उपलब्ि गररसकेपवछ त्यसको प्रगवत हनु पर्‍यो। त्यसको डाटाहरु 

हङ ककङ गको अभ्यासले गदाव हामी यहाँ आर्पगुेका छौ।ँ आगामी वदनहरुमा त्यस्तो भन्नपछव मलाई लाग्छ वकनभने जनता 

आरू् सचते छन । जनताले आफ्नो स्िास्थ्यको लावग आरू् होवसयार छ। जनताको स्िास्थ्य बचाउन सरकारको हात छ भन्दा 

आज यसमा पवन गरै वजम्मेबारी भयो वक माननीयज्यहूरु। यसमा पवन अवलकवत हामीले जनतालाई सारै त्यस्तो वनमखुा जनता 

सारै अझ ैपवन आफ्नो स्िास्थ्यको बारेमा पवन सचेत छैन भनरे सोच्दा आज हाम्रो गल्ती हो वक मलाई त्यो लागेको छ त्यसैल े

जनता आरै् सचते भएको छ। जनताले यो महामारी पवछ आरू्ले कसरी बच्ने गत िषव पोहोरवतर हामील ेयो चार्नाबाट यो 
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महामारी आउन ुभन्दा पवहला यो सडकमा वहडँ दा हामील ेमाक्स लगाएको दखेेका वथयौ?ँ हामील ेसेवनटार्जर यही वपजनहोलमा 

प्रयोग गथ्यय ँगथेनौ वन वकनभन ेयस्तो कुराहरुमा अब प्रगवत भर्सकेको छ। आज पवन वबगतको वदनहरुले यो भर्राखेको छ 

भन्नेवतर हामी नलागौ ँर वकनभन ेवबगतको वदनहरुमा आज पवन मैल ेके भन्न लावग राखेको छु भन ेयो गत िषवकै योजनाहरु 

सम्पन्न भएको छैन। त्यही योजनाहरुल ेहामी पिूाविारमा जान्छौ ँसम्बवन्ित मन्त्रालय सम्बवन्ित कायावलयमा गएर वकन बजेट 

कायावन्ियन भएन । चाह ेत्यो रेडबुकमा परेको होस  चाह ेत्यो सांसद विकास कोषमा परेको होस । मावथबाट अवततयारी आएको 

छैन। प्रदशेबाट अवततयारी आएको छैन आएपवछ । वकन आएन र के गद ैहुनुहनु्छ त भनरे हामीले सोध्यौ ँभनेर कायावलय 

प्रमखुलाई सोध्यो भन ेहामीले गत िषवकै सक्या छैन नाताबाद कृपाबादको आिारमा ठेकेदार लागकेो कारणल ेगदाव त्यो काम 

भएकै छैन। बल्ल एक दईु हप्ता पवहला त्यो ठेकेदारलाई ल्याएर काम सरुु गरेछ । रे्रर सामावजक सञ्जालमा रे्रर छावपसक्यो 

हनेुव। अवल अवल यसमा पवन हामी सचेत हुनपछव। सामावजक सञ्जालमा जनतामा र्लानो माननीयको पहलमा यवत करोड 

आएको छ यवत लाख आएको छ र अब यो तत्काल काम सरुु हुन्छ। त्यो कोवभडले गदावखेरर रोवकयो ठेकदार बेर्मानी पर्‍यो 

। ठेकदार वकन बेर्मानी पर्‍यो भन्दा उहालँाई त राजनीवत आड छ। राजनीवत साथ छ त्यसैल ेत्यो काम भएको छैन। त्यसैल े

यो माघ मवहनावभत्र सम्पन्न गन ेभन्ने योजना सरुु भएको छ। रे्रर गत िषवको सामावजक सञ्जाललाई  त्यो शेयर गरी गरी 

रे्रर नयाँ गरेर दोहोर्‍याएको छ त्यसैले मलै ेयहाँ जवत कराए जवत भन ेपवन मैल ेरे्रर यहाँ के अनुरोि गनव चाह ेभन ेयहा ँ

माननीय मन्त्रीज्यहूरु हुनहुुन्छ । हामी अवहले बजेट नीवत कायवक्रम पास गदावखेरर अब बास्केटमा बजेट नराखौ ँ। बजेट चावह 

पारदसी हुनपछव । बजेट पारदसी भयो भने बल्ल काम गनव सहज र सवजलो हुन्छ हामीले नेपाली काँग्रेसले भवनराखेको छ तर 

त्यवत हुदँाहुदँ ैपवन मन्त्रालयहरुको बजेट बास्केटमा छ र वकन हो समय समयमा तपाईको क्षेत्रको प्रदशेको कवत िटा स्कूलमा 

कायवक्रम वदन ेहो, कवत िटा होमस्टेमा काम गन ेहो, कवत िटा पयवटन गन्तव्यमा काम गन ेहो भनरे वलष्ट माग्नहुुन्छ। त्यो वलष्ट 

गायि कहाँ गयो कहाँ गयो। अवहले सम्म,  अवहले सम्म, होमस्टेमा गत िषव केही चावह भएको वथयो। न पयवटन गन्तव्यमा 

त्यसको उपलवब्ि भएको छ न कृवषमा त्यो कुनै पवन भएको छ। न त त्यो वशक्षामा त स्कूलमा त हामीलाई लाज ैमनुव 

बनाउनुभयो वकनभन ेमाननीय मन्त्रीज्य ूस्ियं यहा ँहनुुहुन्छ र्ोन गनुवभयो स्कूल ल्याउ भन्नभुयो ३ िटा स्कूल पवहल े५ िटा 

स्कूल प्रायोटी तोक्न पर्‍यो साँच्चै न ैहो क्यारे भनरे हामील ेप्रायोटी तोकेर ल्यायौ ँ। अवहल ेत्यहाँको व्यिस्थापन सवमवतल े

र्ोन गनुवहनु्छ हडे मास्टर साहिेले र्ोन गनुवहुन्छ प्राध्यापकले खोर् त वन माननीयज्य?ू त्यवतखेर के जिार् वदने? यसैले म 

चावह के अनरुोि गनव चाहन्छु भने हजरुहरु आरै् आफ्नो कायवक्रममा विश्वास हुन्न भन ेमाननीयहरुलाई वकन पागल बनाउने? 

माननीयहरुलाई जनताको अगावड त्यो वकन बनाउने? त्यसैले यस्तै कुराहरुमा यो बजेटमा िेरै भन्दा िेरै हजरुहरुले जवतसकैु 

माननीयज्यहूरुल ेकाम भएको छ यो भयो त्यो भयो भन ेपवन यो झटुा कुरा चावह नबोलौ ँर अब यो कुराहरुलाई हामील ेयस्तो 

बोल्नुहुन्न (माननीय सभामुखः माननीय सदस्य समय सलकयो।) भन्द ैयो सदनबाट यहालँाई अनुरोि गछुव वकनभने सदन 
भनेको एउटा सबैको समस्या जनताको समस्या चावह समािान गन ेठाउँ हो र यो प्रदशे सभा ऐवतहावसक सभा हो यसमा पवन 

संवििानको अभ्यास गद ै२०७२ को संवििानको अभ्यास गद ैनपेाली काँग्रेस र जनता समाजबादी पाटीले एउटा र्वतहास र 

यो कवहल्य ैवनयवमत सभा चावह केन्रको राजनीवत राज्य रावष्टय राजनीवतले गदावखेरर यो सभा  

(माननीय सभामुखः माननीय सदस्य समय सलकयो।)  कवहले सरुु होला जस्तो हामील ेचाल ढङ ग दखेेन। जनताप्रवत 

हामीहरुको ठूलो अवभभारा भो। हामीलाई वचन्ता लाग्यो त्यसैल ेयो विशेष अवििेशन बोलायौ ँर विशेष अवििेशन पवन गनुवभो 

र मलाई लाग्छ यो विशेष अवििेशनको पक्कै पवन उपलवब्ि हनु्छ र त्यसको उपलवब्ि हुनछे र जनताले राहत पाउनछे भन्न े

विश्वास गद ैवबदा हुन्छु िन्यबाद जयनेपाल।  

 

माननीय सभामुख 
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माननीय सदस्यहरु, यो विशेष अवििेशनमा सबलैाई समयको वनिावरण हनु्छ। सकेसम्म सबैले समयवभत्र ैकाम कुरा रातन म 

अनुरोि गदवछु। त्यसपवछ माननीय सदस्यहरु, ca d dfggLo ef}lts k'jf{wf/ ljsf; dGqL >L /fdz/0f 

a:g]tnfO{ h?/L ;fj{hlgs महत्त्िको k|:tfjsf] 5nkmnsf] qmddf p7]sf k|श्नहरुको hjfkm lbg 

cg'dlt lbG5' . 

 

 

माननीय रामशरण िस्नेत 

माननीय सभामखु महोदय,  बजेट कायावन्ियनको जरुरी सािवजवनक महत्त्िको प्रस्ताि दताव गराएर सरकारका काम बारे बुझ्ने र 

रचनात्मक सहयोग, सझुाि वदन े पवित्र उद्देश्यका साथ सरुु भएको विशेष अवििेशनमा उपवस्थत सम्पणूव माननीयज्यहूरुमा 

सरकारको तर्व बाट माननीय सभामखु मार्व त हावदवक आभार व्यक्त गनव चाहन्छु। सरकारका तर्व बाट छोटो समयमा सब ै

विषयिस्तुहरु रातन नसक्न ेअिस्था पवन हुन सक्छ। यवद सब ैप्रश्नको जिार् समवेटएन भने पवन सम्बवन्ित मन्त्रालयबाट सम्पणूव 

जानकारी हनुे अपेक्षा राखेको छु। अब म यो सम्मावनत सभाको विशेष अवििेशनमा उठेका विषयहरुमा केवन्रत रहरे गण्डकी 

प्रदशे सरकारको चाल ूआवथवक िषव २०७७/०७८ को समग्र बजेट कायावन्ियन सन्दभवमा जानकारी गराउन चावह चाहन्छु। समग्र 

बजेट वबवनयोजन र खचव  वबवनयोजन र खचवः चाल ूआवथवक िषव २०७७/०७८ को लावग सम्मावनत प्रदशे सभाबाट रु. ३४ 

अरब ८४ करोड ८१ लाख ६० हजारको बजेट स्िीकृत भएकोमा हाल सम्म रु. ४ अरब २८ करोड २३ लाख २५ हजार 

खचव भएको छ। यो खचव कूल विवनयोजनको १२.५६%  हो। कूल बजेट मध्य ेचाल ूतर्व  १४ अरब ३४ करोड २६ लाख 

८४ हजार रुपैया, पजूीगततर्व  १९ अरब ९९ करोड ९४ लाख ७६ हजार र विवत्तय व्यिस्थातर्व  रु. ५० करोड वबवनयोजन 

भएकोमा हाल सम्म चाल ूतर्व  रु. १ अरब ५० करोड ४५ लाख ५ हजार र पजूीगततर्व  रु.२ अरब ७७ करोड ७८ लाख 

२० हजार खचव भएको छ। जनु खचव विवनयोजनको तलुनामा क्रमशः १०.६४ प्रवतशत र १३.९२ प्रवतशत हो। आवथवक िषवको 

पवहलो चौमावसक अिविमा आयोजना कायवक्रम कायावन्ियनका लावग गनुवपन ेपिूवतयारीका कायवहरु गररएका तथा काम सम्पन्न 

भर्सेकपवछ मात्र केही योजनाहरुको भकु्तानी हुन े हुदँा हाल सम्मको बजेटको खचव प्रगवत न्यनू दवेखएको हो। हाल सब ै

कायवक्रमहरु कायावन्यनमा गर्रहकेा कारण आवथवक िषवको बाँकी अिविमा िावषवक बजेट लक्ष्य अनुरुप खचव हुन े विश्विास 

गररएको छ।  

बजेटका मतुय मतुय कायवक्रमहरुको प्रगवतः वनिावचन क्षते्र पिूाविार कायवक्रमका लावग विवनयोवजत ७२ करोड मध्य े५७ करोड  

रुपैया कायावन्ियनमा गर्सकेको छ भने बाँकी रकम जनु छ त्यो बाँकी रकम चावह योजना छनौट भए पिात त्यो वछटो भन्दा 

वछटो अविलम्ब कायावन्ियन गरी अवततयारी पठार्ने  चावह छ।  

२. कोरोनाबाट प्रभावित पयवटन, कृवष, उद्योग, यातायात वनमावण लगायतका क्षते्रका उद्योग व्यिसायीहरुलाई जीिन्त गवतशील 

बनाउन एक अरबको व्यिसाय जीिन रक्षा कोषको व्यिस्था गररएकोमा प्रभावित क्षते्रको पवहचान र बवहष्ट्करण सवहत कोषको 

कायवविवि स्िीकृत भर्सकेको छ। स्िीकृत कायवविवि अनुरुप नेपाल राष्ट्र बैकसँग समझदारीपत्रमा हस्ताक्षर गन ेक्रममा रहकेो 

र सो पिात सब ैिावणज्य बैकहरु मार्व त  उक्त कोष सञ्चालनमा आउने जानकारी गराउन चाहन्छु। प्रदशे वभत्रका मतुय तीन 

नदीमा विपद  पिूव सचूना प्रणाली स्थापना गने कायव अध्ययन भर्रहकेो छ। सचूना प्राविविक पाकव को सम्भाव्यता अध्ययनको 

प्रकृया अगावड बढेको छ। गण्डकी प्रदशे प्रहरी तावलम केन्र, भौवतक पिूाविार विकास वनमावणको कायव अगावड बढार्एको र 

मंवसरदवेख आिारभतू तावलम समेत सञ्चालन गन ेगररएको छ। प्रदशेको विवभन्न सडक वनमावण कायव न ैस्तरउन्नवत गन ेक्रममा 

सब ैगौरिका सडकहरु एक वनिावचन क्षते्र एक सडक, रणनीवतक महत्त्िका सडकहरु, स्थानीय केन्र जोड न ेसडक र विवभन्न 
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सडक वनमावणका कायवहरु अवहल ेिमािम भर्रहकेा छन  र कालोपत्रे गने कायव वतव्रताका साथ अगावड बढेको छ भन ेसडक 

स्तरउन्नवत गन ेकायव पवन भर्रहकेो जानकारी गराउन चावह चाहन्छु। अब कवतपय गौरिका आयोजना मध्य ेआरुघाट, वसल्दीबास, 

रोर्ला भन्ज्याङ ग, वभमाद, डेढ गाउँ अरुणखोला सडकको काम भर्रहकेो छ र अरु आयोजनाहरु दमु्कीिास वत्रिेणी सडक 

र्.आए.ए. कै चरणमा चावह छ। चाल ूआवथवक िषवमा ९१ िटा सडक, पलुहरु वनमावण कायवको लक्ष्य चावह वलएको छ। त्यो 

मध्ये १३ िटा सम्पन्न भर्सकेका छन  अन्य सडक पलुहरुको ४३ िटा चावह सडक पलुहरु वनमावणाविन छन  भने अन्यको 

चाँवह वड.वप.आर. तयार गररदछै। सडक सम्बन्िी ६ िटा सडक पलु सम्बन्िी िा १९ िटा झोलङु गे पलु २ िटा भिन र २ 

िटा वसचाई तर्व का १६ िटा गरी अवहलकेो यो आवथवक िषवमा बहुिषीय ठेक्काको श्रोत सवुनवितता गरी खररद प्रकृयामा जान े

नया ँयोजनाहरु छनौट भर्सकेका छन । झोलङु ग ेपलुका सन्दभवमा ४ िटा झोलङु ग ेपलुहरु वनमावण कायव सम्पन्न भएका छन । 

५४ िटा झोलङु ग ेपलुहरु वनमावणािीन छन । ४७ िटा झोलङु ग ेपलुको वड.वप.आर. अवन्तम चरणमा पगुेको छ र झोलङु ग ेपलु 

हामील ेवनमावण गरररहदँा कोवभडका कारण लठ्ठा अभािका कारणल ेझोलङु ग ेपलु जसरी वतव्रताका साथ हामील ेगनुवपन ेवथयो 

त्यो गनव नसवकरहकेो पवन म जानकारी चाँवह गराउन चाहन्छु। िरैे कुरा उठेको यो लाम ेआल बसपाकव  वनमावण कायव गनव २३६ 

रोपनी जग्गा आिश्यक  पन ेभएकोल े७७ रोपनी पती जग्गा छ। ८० रोपनी वबगतमा सकुुम्बासी समस्या समािान आयोगबाट 

वबतरण गररएको हाल सम्म मालपोतमा व्यवक्तगत श्रेष्ट्ता कायम भर् नसकेको जग्गा रहकेो छ र ६४ रोपनी व्यवक्तगत लालपजूाव 

रहकेो  जग्गा पनव आउने चावह दवेखएको छ। पोखरा महानगरपावलकासँग बसी २ पटकसँग बैठक बसी बसपाकव  वनमावणका 

सन्दभवमा थप सहकायव गरी जग्गा प्रावप्त वबवत्तय लगानीको मोडावलटी तयार पान ेवदसामा छलर्ल भर्रहकेो छ। त्यसैगरी पोखरा 

चक्रपथको रेखाङ कन सन्दभवमा पवन महानगरपावलकासगँ बैठक बसेर छलर्ल चलार्एको जानकारी म गराउन चावह चाहन्छु। 

प्रदशे सरकार सब ैगाउँबस्तीमा आिारभतू खानेपानी परु्‍याउन ेलक्ष्यका साथ अगावड बढेको छ। १३० िटा खानपेानी मध्य े

अविकांश योजनाहरु अवहल ेकायावन्ियनमा चावह छन । एक घर एक िारा खानपेानी अन्तगवतका विवभन्न योजनाहरु अवहल े

एक हजार ५७ िटा योजनाहरु कायावन्ियनमा चावह गर्रहकेो छ। आवथवक िषवको यस अिविमा ३० िटा खानपेानी योजनाहरु 

सम्पन्न भर्सकेका छन । जस मध्य ेती योजनाबाट सात हजार आठ सय उनान्चावलस िटा वनजी िारा जडान भर्सकेको छ र 

त्यो िाराबाट लाभावन्ित हुनेको संतया चावह उनान्तीस हजार एक सय पन्चानब्ब ेचावह छ। जीणव तथा आंवशक रुपमा 

सञ्चालनमा रहकेा खानेपानी आयोजनाहरुको ममवत सम्भारलाई प्राथवमकतामा वदद ैविवभन्न ७६ िटा आयोजनाहरु ममवत कायव 

प्रकृया सरुु गररएको छ। खतेीयोग्य जवमनमा बारै मवहना वसचाई सवुििा पगु्न ेसवुनवितता गद ैप्रदशे सरकारले वसचाई र नदी 

वनयन्त्रणका ५६६ िटा योजना मध्य े३० िटा योजना सम्पन्न गरेको छ  भन े४३० िटा योजना कायावन्ियनमा गएको छ र 

अरु योजनाका वडवपआर चावह बवनरहकेा  चावह छन । चाल ूआवथवक िषवमा न ैगण्डकी िषवमा सतह वसचाई मार्व त  ३०६ हके्टर 

नयाँ कमाण्ड क्षते्र वबस्तार भएको छ र ४१४ हके्टर जवमनमा कृषकहरुको कुलोमा जवमनको स्तरउन्नवत गरी िषैभरर वसचाई 

सवुििा हामीले चाँवह परु्‍याएका छौ।ँ यस आवथवक िषवमा वभत्र उज्यालो गण्डकी प्रदशे घोषणा गने संकल्पका साथ हामी 

अवहले रावष्ट्रय प्रशारण लार्न वबस्तार, घरेल ुसौयव ऊजाव र प्रविवि जडान र लघ ुजलविद्यतु आयोजना ममवत सम्भार गरी 

वनयवमत गनव वनयवमत कायवहरु अगावड बवढरहकेो छ। नेपाल विद्यतु प्राविकरणसँग सम्झौता भई सात िटा वजल्लामा सञ्चावलत 

वबद्यतु वबस्तार कायवक्रम कायावन्ियनबाट म्याग्दी, बागलङु ग,  गोरखा, निलपरु, लमजङु ग वजल्लाका तीन हजार दईु सय बत्तीस 

घरमा नयाँ वमटर जडान भर्सकेको छ र मसु्ताङ ग वजल्लाका प्रायः सब ैघरिरुीमा बत्ती पवुगसकेको छ। दईु िषववभत्र रावष्टय 

प्रशारण लार्न  पगु्न सम्भािना नभएका गोरखा, मनाङ ग, मसु्ताङ ग वजल्लामा नौ सय पन्चानब्ब ेघरमा सोलर बत्ती बवनसकेको 

छ। मनाङ गको मार्ावभवूममा १२५ घर िरुीमा सौयव ऊजाव प्रविवि जडान गनव सोलर वसस्टम पवुगसकेको र वहउँ परेका कारण 

त्यो वहउँ पवग्लसकेपवछ जडान गन ेपवन म जानकारी गराउन चाहन्छु। यातायात व्यिस्था कायावलय कास्की पोखरा, लतेे स्िास्थ्य 

चौकी, चराङ ग स्िास्थ्य चौकी मसु्ताङ, लोकवप्रय मा.वि. मनाङ ग, चनुढुग्री स्िास्थ्य चौकी लगायत विवभन्न ठाउँहरुमा सोलर 
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जडान कायव  खररद प्रकृया चावह अगावड बढकेो छ। काठेपलु प्रवतस्थापन गने कायवक्रम अन्तगवत ७ वजल्लाहरुमा बागलङु ग, 

स्याङ गजा, कास्की, लमजङु ग, मसु्ताङ ग, तनहु,ँ पिवतको लावग चार हजार सात सय िीस थान स्टीलका पोलहरु अवहल े

बोलपत्र आह्वान भर्सकेका छन । भौवतक पिूाविार मन्त्रालयमा मात्र ै४४० िटा नयाँ वडवपआर तयार हुदँछै। गत िषवको अविरल 

िषावका कारण बाढी पवहरोबाट क्षवतग्रस्त भएका सडकपलु, झोलङु गे पलु, वसचाई, तटबन्िन, खानपेानी, भिन लगायतका 

आयोजनाहरुको ममवत सम्भार गरी पनुस्थावपना गनव वतनीहरुको वििरण सङ कलन र लागत अनमुान तयार गररएकोमा प्रदशे 

सरकारको श्रोत सािनल ेभ्याउन ेहद सम्म प्रदशेबाट कायावन्ियन गन ेर संघीय सरकारसँग पवन सहकायव गन ेप्रयासहरु  चावह 

भर्रहकेो छ। यस िषव प्रदशेको वसचाई गरुुयोजना वनमावण, खानेपानीको िास्तुवचत्र वनमावणँ कायव अगावड चावह बढार्एको चावह 

छ। ठूला र महत्त्िपणूव आयोजनाहरु कायावन्ियन गने सन्दभवमा अवहले कै आवथवक िषवमा आवथवक मावमला तथा योजना 

मन्त्रालयबाट बहुिषीय आयोजनाको रुपमा श्रोत सवुनवित सहमवत वलएर कायावन्ियन गन ेगररएको छ यसपावलको िषवबाट। 

बजेट तथा योजना कायावन्ियन कायवविवि २०७७ अनुसार चाल ूआवथवक िषवको बजेटमा २०% नपगुकेा योजनाहरुको हकमा 

अथव विविि शीषवकबाट थप रकम व्यिस्था गरी श्रोत सवुनवितता प्रदान चावह गररएको चावह छ। आवथवक िषवमा थप चार िटा 

यातायात कायावलयहरु स्थापना गररएका छन  र नौ िटा कायावलयहरुबाट यातायात सम्बन्िी सेिा प्रिाहको व्यिस्था वमलार्एको 

छ। यातायात व्यिस्था कायावलयबाट समेत सेिा प्रिाहका लावग आिश्यक  सफ्टिेयर वसस्टमलाई अगावड बढार्एको छ। 

पोखराको पथृ्िीचोकमा रार्वभङ ग सेन्टरको मापदण्ड बमोवजम प्रदशे सरकारल ेआफ्नै नयाँ रायल सेन्टर वनमावण सम्पन्न भएको 

छ। आजबाट त्यहा ँपरीक्षा सरुु हुदँछै। यातायात व्यिस्था कायावलय सिारी भाडामा वथयो। भाडाबाट आफ्न ैजग्गामा भिन 

बनाएर  चावह साररएको चावह छ। यातायात व्यिस्था कायावलय निलपरुबाट सिारी दताव, नामसारी, पटके दताव, रुट परवमट र 

लार्सेन्स लगायतका कामहरु सरुु गररसवकएको चावह छ। लकडाउनसँगै रोवकएको लार्सेन्स परीक्षाको लावग पौष १४ गतेबाट 

अनलार्न वनिेदन खलु्ला गररएको छ र पौष २६ आजबाट न ैरायल परीक्षा सञ्चालनको व्यिस्था वमलार्एको छ। यातायात 

क्षेत्रबाट चाल ूआवथवक िषवको यस अिविमा लगभग भनकेो ७६ करोड रुपैया राजश्व चावह सङ कलन गररएको छ र यो 

उल्लेखनीय राजश्व सङ कलन हो भन्ने  कुरो म तपाईहरुका वबचमा रातन चावह चाहन्छु। गण्डकी प्रदशेको मौवलक र आफ्न ै

पवहचान बोकेको होमस्टे अन्तगवतका प्रदशे सरकारबाट स्िीकृत होमस्टे कायवविविको आिारमा मलू्याङ कन गरी दईु चरणमा 

जम्मा एक सय तेत्तीस िटा होमस्टे छनौट भई पिूाविार वनमावण र क्षमता अवभिवृद्ध कायवक्रमहरु अगावड बढेका छन । यस 

कायवक्रममा हाल सम्म कररि २५% वबत्तीय प्रगवत भएको समते जानकारी गराउन चावह चाहन्छु। गण्डकी प्रदशेलाई पयवटकको 

राजिानी बनाउने उदे्धश्य समेत राखेर पयवटकीय गन्तव्य स्थलहरुको पिूाविार वनमावण गनवलाई चाल ूआवथवक िषवमा जम्मा ६६ 

िटा गन्तव्य स्थल छनौट गरी रु. २० लाखका दरले रकम बाँडर्ाँड गरी पिूाविार विकासको कायव भर्रहकेो छ। एक स्थानीय 

तह एक उद्योग ग्राम स्थापना गने कायवक्रम अन्तगवत स्थानीय श्रोत र सािन तथा ज्ञान, वसपलाई आवथवक संिवृद्धसँग जोड न े

उदे्धश्यले गत आवथवक िषवमा घोषणा भएका १५ र यस आवथवक िषवमा घोषणा भएका ५ गरी २० िटा र स्थानीय तहलाई 

२० िटा स्थानीय तहलाई ३० लाखका दरल ेरकम उपलब्ि गरार्सवकएको छ। आगामी मवहनादवेख स्थानीय तहल ेआरू्ल े

तयार गरेको वडवपआर लगायत अनुगमन अनुसार उद्योग ग्रामको वनमावणको कायव अगावड बढाउने चावह छन । गण्डकी प्रदशेमा 

भएका िन्य जन्तुको प्रवतवनवित्ि हुने गरी पोखरा महानगरपावलकाको पचभैयामा प्राणी उद्यान स्थापना चावह गररएको छ। 

गण्डकी प्रदशे विज्ञान तथा प्रविवि प्रवतष्ठानको कायवकारी अविकृतको वनयवुक्त खलुा प्रवतष्ट्प्रिावको आिारमा भर्सकेको छ र 

उक्त प्रवतष्ठान स्थापनाका कायव अगावड बढेको चावह छ। प्रदशे स्तरमा औद्योवगक क्षते्र स्थापना गनव पोखरा महानगरपावलकाको 

भोटेपोखरी र तनहुकँो कँुडीटारमा निलपरुको लोकाहा खोलामा जग्गा छनौट गरी जग्गाको प्रावप्त गने गरी जग्गाको भोगाविकार 

प्राप्त गन ेकायव अवन्तम चरणमा चावह पगुेको छ। जग्गा प्राप्त हनुासाथ औद्योवगक क्षेत्रको पिूाविार वनमावण कायव सरुु गररनेछ। 

स्याउमा आत्मवनभवर हनु मनाङ ग, मसु्ताङ ग, गोरखा उच्च घनत्ि प्रविविमा आिाररत स्याउ खेतीका लावग वबरुिाहरुको माग 

सङ कलन कायव सम्पन्न गरी बोलपत्र आह्वान गररएको छ। बाँझो जग्गामा खेती गनव प्रोत्साहन गनव कृषकहरुको चाँवह छनौटका 
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लावग अनुगमन कायव भर्रहकेो छ भन ेजग्गा चक्लाबन्दी कायवक्रम अन्तगवत १६०० रोपनी क्षते्रर्लका लावग प्रस्ताि प्राप्त  

भएको छ र स्थलगत प्रमावणकरण कायव सम्पन्न भई छनौटको अवन्तम चरणमा चावह पगुेको छ। मतुयमन्त्री जलबाय ुनमनूा 

कृवष गाउँ कायवक्रम अन्तगवत ७२ िटा गाउँमा कायवक्रम सञ्चालनका लावग कायवयोजना स्िीकृतको अवन्तम चरणमा चावह 

गएको छ। १५ िटा नमनूा गाउँहरुमा साझेदारी कायवक्रम सञ्चालनका वनवम्त वजवसआर्सँगको संयकु्त अनुगमन कायव सम्पन्न 

भएको छ। नीवज, गठुी, सरकारी तथा सािवजवनक जग्गाको अवभलखे अद्यािविक गनवको वनवम्त स्थानीय तहसँग पत्राचार  चाँवह 

गररएको छ। चाल ूआवथवक िषवमा ५३६ िटा साना व्यिसायी  कृवष र्मव स्थापना तथा सञ्चालन गने लक्ष्य सरकारको चाँवह 

रहकेो छ। सो का लावग प्रस्ताि आव्हान गररएकोमा प्राप्त भएका जम्मा तीन हजार नौ सय पचहत्तर िटा आिेदनहरुको स्थलगत 

छनौट कायव अवन्तम चरणमा चावह पगुेको छ। चाल ूआवथवक िषवमा  वकत्ता नापी नक्सा जम्मा ३०० वक.मी. बाटो अद्यािविक 

गन ेलक्ष्य सचूना प्रकावशत गररएको चावह छ। गण्डकी प्रदशे सरकारल ेप्रदशे स्तरमा २०७७ श्रािण १ गतेदवेख ५० शैया 

सवहतको संक्रमण तथा सरुिा रोग अस्पताल सञ्चालनमा ल्याई कोवभड-१९ अस्पतालका रुपमा संक्रवमतलाई राखी उपचार 
गने व्यिस्था वमलार्एको छ। यसमा वनकट भविष्ट्यमै १०० क्षमताको अस्पतालको रुपमा विकास गने योजनाका साथ अगावड 

बढेको छ र अब प्रदशे अस्पतालहरु मध्य े६ िटामा अवक्सजन प्लान्ट  जडान भई उत्पादन सरुु भर्रहकेो चावँह छ। मनाङ ग, 

मसु्ताङ ग अस्पतालमा २५/२५ शैयाका, ििलावगरी अस्पतालमा २०० शैयाका र अन्य ८ िटा अस्पतालमा ५०/५०  शैयामा 
स्तरउन्नवत गन ेवनणवय भए अनुसार पिूाविार विकासका कामहरु अगावड चाँवह बढेका छन । चाल ूआवथवक िषवमा प्रदशे सरकारल े

सब ै वजल्लामा वजल्ला अस्पतालहरुमा आर्.वस.य.ु उपचार सवुििा, अवक्सजन प्लान्ट, डायलावसस सेिा उपलब्ि गराउन े

उदे्धश्यले विद्यमान भौवतक संरचनाहरुको  स्तरउन्नवत, उपकरण खररद, जनशवक्त व्यिस्थापन गने कायवहरु अगावड बढाएको छ। 

हाल वजल्ला अस्पतालहरुमा  मात्र १९ िटा भेवन्टलेटर सवहत ३८ शैयाको सिन उपचार आर्वसय ुसञ्चालन हनु ेअिस्थाका 

साथै स्याङ गजा, तनहु,ँ लमजङु ग, मसु्ताङ ग वजल्लामा आर्वसय ुस्थापनाको क्रममा रहकेो छ। चाल ूआवथवक िषवको बाँकी 

अिविमा बाँकी अस्पतालहरुमा सिन उपचार सेिा परु्‍याउने लक्ष्य वलएको छ। बागलङु संक्रमण तथा सरुिा रोग अस्पताल, 

लमजङु ग, बागलङु संक्रमण तथा  सरुिा रोग अस्पताल कास्की, लमजङु ग मध्यवबन्द,ु गोरखा अस्पतालमा २५ गरी १२५ 

शैयाको एच.वड.य.ू स्तरउन्नवतका लावग खररद सम्झौता चावह भर्सकेको छ। वक्रकेट रङ गशाला वनमावणका लावग पोखरा 

महानगरपावलका ३३ मा जग्गा प्रावप्त गररएको छ। गण्डकी विश्वविद्यालयमा कूलपवत/उपकूलपवत न्यावयक पररषद का 

पदाविकारीहरु वनयवुक्त गररएको छ भने रवजष्टार वनयवुक्त प्रकृयामा चावह रहकेो छ। साथै सो विश्वविद्यालय अन्तगवत वशक्षण 

अस्पताल स्थापना गरी वचवकत्सक विज्ञान विषयको अध्ययन/ अध्यापन, पाठ यक्रम वनमावणका कायवहरु भर्रहकेा छन । सचूना 

प्रविवि विषयको स्नातक तहको कक्षा सञ्चालन गन ेतयारीमा  चावह रहकेो छ। गण्डकी विश्व विद्यालय अन्तगवत न ै३५० 

बेडको वशक्षण अस्पताल, ५०/५० बेडको चाँवह मटुु, वकड नी र क्यान्सर गरी ५०० बेडको वशक्षण अस्पताल वनमावणको कायव 

अगावड बढार्एको छ। साथै यसको लावग १७५ रोपनी जग्गा प्राप्त भर्सकेको छ र थप जग्गाको लावग प्रयासहरु भर्रहकेा छन । 

त्यसैले सब ैयोजना कायावन्ियन भएका त छैनन  तर अविकांश योजनाहरु कायावन्ियनमा गर्सकेका छन । केही योजनाहरु चावह 

बाँकी छन । जनु योजनाका बारेमा माननीयज्यहूरुले अवहले यो विशेष अवििेशनमा आफ्ना िारणाहरु रावखरहदँा प्रदशे सरकारलाई 

झक्झकार्रहदा गण्डकी प्रदशे सरकार ती कायावन्ियनका वनवम्त पहल गन ेप्रवतिद्धता म चावह व्यक्त गनव चाहन्छु र हामीसगँ 

केही समस्याहरु छन । केही चनुौतीहरु छन । जस्तै जग्गा प्रावप्त चावह  नहनुु, िन, िातािरणीय प्रभाि अध्ययन गनुवपन,े खररद 

ऐन वनयम ठेक्कापट्टाको म्याद थप गनुवपन,े अरुमा पवन केही काननुी समस्याहरु छन । केही त्यस्ता सडकहरु छन  केही त्यस्ता 

खानपेानी वसचाईका आयोजनाहरु छन  जनु त्यो ठाउँम ै वििाद चाँवह भर्रहकेा छन । ती कारणले गदाव पवन कायावन्ियनमा 

समस्याहरु दखेा परररहकेो छ। प्रदशे सरकारसँग जवत पैसा हनुुपने हो बजेट हनुुपने हो त्यवत पैसा पवन छैन। हामीलाई हस्तान्तररत 

योजनाहरु आएका छन  ती योजनाहरुलाई चाँवह कायावन्ियन गनवका वनवम्त श्रोत जटुाउनुपने छ। सािन जटुाउनुपने छ। ती पवन 
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हाम्रा चावह समस्या हुन । कवतपय ररक्त दरबन्दीहरु छन । दक्ष जनशवक्तको चाँवह अभाि छ र यी दक्ष जनशवक्तका अभािका 

कारणल ेपवन कवतपय योजनाहरु हामीले सञ्चालन गनव सवकरहकेो छैन। अब पहाडी वजल्ला छ भौगोवलक बनौट त्यस्तै छ 

योजनाहरु कायावन्ियनको अवन्तम चरणमा पगु्छन । बाढी पवहरो आउँछ अब त्यसले चावह के गछव ती योजनाहरु क्षत विक्षत 

चावह गछव। अझ ैपवन कोवभडका चावह समस्याहरु चावह छन । हामी सरकारले कायावन्ियन गने कुरामा कुन ैशंङ का नगनवका 

वनवम्त म सभामखु मार्व त माननीयज्यहूरुलाई हावदवक अनुरोि चावह गछुव। र्मान्दाररता साथ सरकारले काम गछव र गरररहकेो 

पवन छ। सब ैयोजनाहरु कायावन्ियन हुन सक्दनैन । कवतपय सम्भािना नभएका योजनाहरु पवन छन । ती हामीले पवहचान गरररहकेा 

छौ।ँ सपना मात्र हामीले बाँडेका छैनौ।ँ हामीले  चावह व्यिहारमा पवन दखेाएको कुरा म तपाईहरुको वबचमा रातन चाहन्छु। 

हामील ेथपैु्र प्रयत्नहरु चावह गर्‍यौ।ँ वछटो र छररतो प्रभािकारी र भरपदो सेिा कसरी वदन ेसरकारल ेचावह सोच्यो र प्रयास 

चाँवह गर्‍यो। हामीले आज वजल्ला वजल्लामा कायावलयहरु खोवलरहकेा उदाहरणहरु व्यिहारमा दवेखन्छन । संघीय सरकारबाट 

छ विशेष र समपरूक सशक्तका आयोजनाहरुमा पसैा हामीले मावगरहकेा छौ ँसमन्िय गरररहकेा चाँवह छौ।ँ स्थानीय सरकारसँग 

समन्िय गरररहकेा छौ।ँ विविको शासनमा आिाररत पारदशीता, जिार्दहेीता, पररणाममखुी र नागररकमैत्रीक शासन कायम गनव 

महत्त्िपणूव काननूहरुको चावह हामीले वनमावण गरेका छौ।ँ मावथ उल्लेवखत मलैे समस्या बतार्रहदँा ती समस्याहरु समािान गनव 

संघीय सरकारसँग स्थानीय सरकारसँग अन्य सरोकारिालासँग तथा साझेदार वनकायहरुसँग समन्िय र सहकायवको प्रयास भर्रहकेो 

चावह छ। हाम्रो जनु बेरुज ुएउटा ठूलो भोलमुमा चावह दवेखएको वथयो त्यो बेरुजलुाई वनयवमत गने कुरामा सरकारले पहल 

गरेको छ प्रयत्न गरेको छ। बेरुज ुअसलु उपर तपाईहरुल ेचाँवह एउटा उत्साहजनक रुपमा चावह भएको महससु चावह सरकारल े

गरररहकेो चाँवह छ। अन्त्यमा प्रदशे सरकार एउटा गवतमा अगावड बवढरहकेो चाँवह छ। अवघल्लो आवथवक िषवका बहुिषीय 

योजनाहरु कायावन्ियन भर्रहकेा छन । हामी चाल ूआवथवक िषवको बजेट कायावन्ियनको चरणमा छौ।ँ प्रथम चौमावसक सम्ममा 

हामी यो योजनाको लागत र्स्टमटे र खररद प्रकृयाका काममा वथयौ।ँ तसथव वबवत्तय प्रगवत कम दवेखएको हुन सक्छ। अब हामी 

सम्झौता गरी कायावन्ियनको चरणमा भएकोले यस चौमावसकको अन्त्यसम्ममा हामी उल्लेखनीय रुपमा भौवतक साथै वबवत्तय 

प्रगवत समते हावसल गनेछौ ँभन्न ेचावह मलाई लाग्छ। माननीयज्यहूरुको बजेट कायावन्ियनमा आिश्यक सहकायव र सहयोगको 

अपेक्षा वलद ैयोजना कायावन्ियनमा को सत्ता पक्ष को प्रवतपक्ष नभनी एकतािद्ध भएर लाग्न सकेमा प्रदशेको संिवृद्ध सँगै दशेको 

संिवृद्ध हावसल गनव सवकनेछ भन्ने आशा मलैे चावह गरेको छु। सब ैमाननीयज्यहूरुलाई बजेट कायावन्ियनमा एकतािद्ध भएर 

लाग्न माननीय सभामखु मार्व त अनुरोि गनव चावह चाहन्छु। सरकार अवहले सवुतरहकेो चावह छैन। सरकार एउटा गवतका साथ 

अगावड बवढरहकेो चावह छ। तसथव अवहल े जनु माननीयज्यहूरुले विवभन्न योजनाहरुको गण्डकी काउर्ामवको, लामेआल 

बसपाकव को, सांस्कृवतक ग्रामको, सामावजक सरुक्षाका कायवक्रमहरु, मल कारखानाका कुराहरु, औद्योवगक कारखानाका कुराहरु 

यी विविि कुराहरु, स्िास्थ्यका वबमाका कुराहरु, अब पलुका कुराहरु िेरै बरेोजगारीका वनवम्त हामीले चावह बजेट छुट याएका 

कुराहरु जनु उठार्रहनुभएको छ यसले के सङ केत गछव भन ेयी कायवहरु पवन ती बाँकी रहकेा केही कायवक्रमहरु सरकारल े

अवहले सम्म नगदाव नगरेको र विविि कवठनाईका कारणले नगरेकै हो भन्ने कुरामा माननीयज्यहूरुल ेबुवझवदन सभामखु मार्व त  

अनुरोि गनव चाहन्छु र तपाईहरुल ेउठाउनभुएका कुराहरुका सन्दभवमा सरकार गम्भीर छ, गम्भीरताका साथ अगावड बढेको छ। 

दृढ संकल्पका साथ सरकार चवह अगावड बढेको छ र जनताको पक्षमा र यो समग्र गण्डकी प्रदशेको विकास र संिवृद्धको 

यात्रामा चावह यात्रा तयार गने सन्दभवमा गण्डकी प्रदशे सरकारले कुन ैपवन कमी गदनै भन्न े कुरामा बुवझवदनका वनवम्त र 

र्मान्दाररपिूवक कायव गनव क्षमता रातछ भन्न ेकुरो पवन बुझ्नका वनवम्त सभामखु मार्व त म अनरुोि गद ैअवहल ेमलैे सरुुमा पवन 

भनेको वथए ँसब ैकुराहरु नसमवेटन सक्छन  र अवहल ेबजेटको खचव र कायावन्ियनको पाटो यो छ भन्ने कुरा यहाहँरुका विचमा 

रातद ैमरेा भनार् चावह यही टुङ ग्याउँछु हस  िन्यबाद।  

माननीय सभामुख 
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माननीय सदस्यहरु, हाम्रो समय अवलकवत एक र दईु वमनेट अगावड गएको छ. यसलाई पवन तयाल गद ैआगामी वदनमा चावह 

गनेछौ।ँ माननीय सदस्यहरु, अब यो छलर्ल यवह ंसमाप्त हुन्छ। 

माननीय सदस्यहरु, अब यो बैठक २०७७ साल पौष २७ गते विहान ११.०० बजे सम्मको लावग स्थवगत हनु्छ।   

 

 


